

DEL NATURAL

LA CAÍDA DEL RHIN

El gran río histórico de Europa; el río de las leyendas, tan cantado por los poetas; el río sagrado para los alemanes, que nace en los gigantes Alpes y pasea majestuosamente su grandeza por medio continente, es un antiguo amigo mío.

Ha tres años navegué por él desde Schaffhausen á Constanza, y lo admiré al pie del castillo de Laufen y en sus profundas gargantas.

Cuando la Prensa europea se hizo eco de que los alemanes del ducado de Baden pensaban en la conveniencia de la mutación de cauce para impedir en su territorio las inundaciones, que son frecuentes, se conmovió Suiza, tan interesada en conservar una de sus mayores bellezas naturales, y se conmovió también ese mundo de turistas, cada vez más grande, que va á Neuhausen á contemplar la inmensa cascada.

De paso en Zurich para lejanas comarcas de la Europa central, creí del caso hacer una nueva visita en Schaffhausen al caudaloso río. Heme, lector, que tanto me honras siendo mío, en presencia del Rhin desafiándose en las últimas estribaciones del Jura.

Trazo estas líneas ante su imponente caída, y las pulverizaciones del agua refrescan de continuo mi frente y salpican mis cuartillas.

Va el Rhin por Neuhausen disimulando su grandeza, tranquilo, modesto, reflejando en el cristal de sus aguas la frondosidad de sus orillas y el celeste azul.

Pasado el pueblo, encuentra en su corriente algunos escollos, algún pequeño peñasco, y sus aguas se agitan como si no quisieran disimular la molestia de una impertinencia. Avanza y se ve forzado á formar un recodo violento y á romper su corriente en rocas más pronunciadas, pero que, aun arteras, se esconden sin salir á la superficie. Los escollos se multiplican en el recodo y las iras del Rhin se desatan y la soberbia del caudaloso río hace como hervir sus aguas en olas rotas. El Rhin es allí tan grande, tan hermoso en sus furias, como lo es en su imponente cascada.

Dominá esta interesante escena la línea férrea desarrollada en un puente de nueve ojos, y aun le parecerán pocos para contemplar tan grandiosa escena.

En el conjunto de lenguas de agua se superponen los tonos blancos de la espuma al verde montaña y al verde claro, descubriéndose algunas rocas peladas á través de los líquidos cristales, rocas eternamente batidas por las corrientes fluviales.

El puente del ferrocarril se destaca sobre el espeso bosque.

En la margen derecha hay más frondosidad, y por ella se asoman los edificios de una fábrica de fundición, que se aprovecha de la fuerza hidráulica y quita encantos al soberbio cuadro que ofrece la naturaleza.

Dominando el bosque, el ferrocarril, la fábrica y el Rhin, se levanta sobre la margen izquierda al castillo de Laufen, como sobre un pedestal de arbustos, chopos, castaños y robles.

No puede decirse que el castillo se mira en el río, porque la furia del Rhin ha roto sus espejos.

Como garita de un centinela se destaca en la misma esquina del pedestal de follaje del castillo, sobre calva roca, un mirador octogonal, verdadera tribuna de la curiosidad y admiración del turista.

En ella parece que se está sobre las agitadas aguas. La roca que sustenta esta tribuna se corona de verdura como una bacante, y adorna el templete en su base.

El mirador se levanta unos ocho metros sobre la cascada.

Desde la altura se precipita el Rhin en cuatro salidas naturales y una artificial, la de la fábrica de fundición, dejando ver en el borde las limpias y peladas rocas.

Tres enormes peñascos, que parecen desprendidos de la montaña para salir al encuentro del Rhin y advertirle el riesgo á admirarle en su soberbia caída, dividen el curso violento de las aguas. Dos de estos peñascos ofrecen á la corriente la cara limpia de vegetación, y por la espalda se ven engalanados de verdura, y el tercero parece en las aguas que se precipita un grupo de arbustos.

No están enfilados estos obstáculos, estos peñascos. Uno de ellos se adelanta á otro y por entre ambos van las corrientes rugiendo y rabando.

La acción continua de las aguas del Rhin abre en ellos brechas y caminos.

La caída del Rhin suspende en admiración el ánimo de quien la contempla.

Se precipita el río desde una altura de 25 ó 30 metros y cuenta allí una anchura de 115. Cae el Rhin con gran estrépito y levanta grandes nubes de agua pulverizada, que van á merced del viento. Recibe la cascada una especie de lago circular, cuyo diámetro será próximamente de 200 metros, y en ese lago, por la violencia de la caída, se producen olas que van á romper al extremo opuesto.

Tan espesa es la cortina de agua pulverizada, que la nube casi borra la silueta del bosque de las márgenes.

En el lago circular, las aguas están de continuo revueltas y agitadas; pero apenas salen del lago, recobran la tranquila majestad anterior á su caída.

Son contados los turistas que no se arriesgan á cruzar el lago para ver la cascada en el punto mismo en que se precipita.

Es admirable el valor de las señoras. Débiles barcas, con dos remeros, uno á

proa y otro á popa, y un solo remo á babor y otro á estribor, van con varios pasajeros, en lucha con enconradas corrientes y envueltos en nubes de agua pulverizada.

Se las ve dar tumbos ante la cascada y á punto casi de zozobrar, y tras esfuerzos locos, ganar la escala de piedra abierta en el peñasco central. Los turistas ascienden por ella á la mayor altura, donde hay un mirador en forma de paraguas.

Desde enfrente, la cascada parece un blanco é inmenso mantel, un verdadero y continuo tapis roulant.

Desde el *Chateau Woert*, hotel que se levanta en la orilla izquierda y en lo que viene á ser como boca del lago, el Rhin ofrece un golpe de vista admirable, haciendo resaltar todas sus furias.

Lindos chalets están construidos en la margen derecha, frente á la cascada, por donde va el tren de Neuhausen á Zurich.

Pintores y fotógrafos toman apuntes á todas las horas del día de la grandiosa escena de la caída del Rhin.

El tren que me vuelve á Zurich me da una nota interesante. Al pasar frente á la inmensa cascada todos los viajeros se levantan para contemplarla con profunda admiración. Y el expreso, que suele ir volando, va por allí como á paso de precaución para que se goce del hermoso espectáculo.

Parece estudiado: para mayor efecto se sale de un túnel, de la oscuridad, de las tinieblas á la luz del día, que inunda de claridad la sorprendente escena.

B. A.

Las elecciones portuguesas

Sin resultados.

LISBOA. No es posible aún transmitir datos concretos del resultado de las elecciones.

Falta conocer las votaciones de muchas Asambleas electorales.

De ningún distrito hay cifras completas. En la misma capital hay algunos puestos dudosos.

Sin embargo, sigue predominando la opinión de que los monárquicos traen una gran mayoría.

Se han formulado muchísimas protestas. Se dice que en algunos pueblos de la región del Minho han ocurrido desórdenes.

En los centros oficiales no se facilitan noticias, y el telégrafo lo tiene acaparado el Gobierno.

Se teme que antes de terminar las operaciones electorales ocurran sucesos de importancia, pues cada día es más honda la excitación.

Los republicanos triunfan.

LISBOA. Hasta ahora, 10 candidatos republicanos llevan la mayoría en esta capital, venciendo á los monárquicos, que, divididos en ministeriales y antiministeriales, luchan entre sí.

La votación continuará hoy en Lisboa y en provincias.

LISBOA. A medio día se conocen 73 resultados. 47 de los elegidos son ministeriales y 26 candidatos de los partidos de oposición. Faltan todavía 82 resultados.

Pedradas y tiros.

LISBOA. Ayer recorrieron en automóvil los grandes electores los colegios electorales de la circunscripción de Castello-Branco.

Uno de ellos, el conde de Covilha, que salió del colegio de Paul, cerca de Covilha, fué agredido á pedradas y tiros de revólver, resultando herido de una pedrada en una pierna el representante de la autoridad gubernativa.

Se dice que no fueron menos de cincuenta los disparos que se hicieron contra el automóvil del conde, y circula el rumor de que hubo muertos.

Un industrial llamado Ranito, que salía también de un colegio del mismo pueblo, fué agredido á su vez, debiendo su salvación al haber logrado subir, en un coche, desde el cual hizo frente á los agresores con tiros de revólver.

Últimos datos.

LISBOA. Elecciones legislativas. Se conocen 135 resultados, que se reparten como sigue:

Ministeriales, 90.
Candidatos de los partidos de oposición monárquica, 33.
Republicanos, 13.

Rumores de disturbios.

LISBOA. Circulan rumores de haber ocurrido desórdenes ayer, cambiándose tiros de revólver, en la iglesia parroquial de Covilha, que es donde se verificaban las elecciones.

Incidentes electorales.

LISBOA. En los pueblos cercanos á Covilha ocurrieron desórdenes rompiéndose las urnas y destruyéndose ó llevándose al Gobierno Civil las listas electorales para continuar la votación.

Contra lo que se esperaba, en Setúbal los ministeriales triunfaron de los republicanos.

LA SEÑORITA MILLONARIA UNA DILIGENCIA

El Juzgado instructor del distrito de Buenavista, que entiende en el asunto referente á la señorita Catalina, ha enviado un exhorto telegráfico á Santander, dirigido al que fué su tutor.

En dicho exhorto se interesa la pronta presencia en Madrid del Sr. García Obregón, al objeto de prestar declaración en el Juzgado instructor.

LA HUELGA DE LILBAO

INCIDENTES Y COACCIONES

Precauciones.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Desde la madrugada se han adoptado extraordinarias precauciones.

Todas las fuerzas de la benemérita, á pie y montada, de Seguridad y de municipales han sido distribuidas por la zona minera, para proteger los muelles, fábricas, talleres y edificios.

En la población se han distribuido retenes de fuerzas del Ejército.

Las tropas custodian también los alrededores de Bilbao y patrullan vigilando los cargaderos y especialmente los caminos que desde las minas conducen á Bilbao.

En la zona minera se advierte excitación, haciéndose duros cargos á los oficios de Bilbao que no han secundado la huelga.

El paro en los muelles.

A última hora de la noche de ayer declárase que los mantenedores de la huelga, desechados por el fracaso de sus gestiones en pro del paro general, trabajaban para lograr que los obreros del muelle secundasen hoy la huelga.

En las primeras horas de la mañana comenzaron todos los trabajos sin novedad.

Cerca de las ocho de la mañana, algunos elementos sueltos llegaron al muelle de Uribarte, donde se trabajaba en la descarga de vapores, haciéndose circular el rumor de que en varias capitales de España habían secundado la huelga de los mineros de Bilbao.

De pronto, un grupo de tres individuos comenzó á arengar á sus compañeros, diciéndoles que no debían trabajar en presencia de la fuerza armada.

Los cargadores, al escuchar estas palabras, abandonaron los trabajos, y el paro no tardó en extenderse á todos los muelles.

Signe la expectación.

BILBAO. (Lunes, tarde.) En una fábrica situada en el barrio de la Casilla se presentaron algunos agitadores, tratando de que parasen los trabajos, sin conseguirlo.

Esta noche se reunirán los gremios de garreros para tratar si procede secundar la huelga con los cargadores y carreteros del muelle.

Hay gran expectación ante el desarrollo de los sucesos, pues se sabe que hay elementos que á toda costa quieren buscar agitación.

Las autoridades permanecen constantemente reunidas.

Una detención.

BILBAO. (Lunes, tarde.) El individuo que arengó á los cargadores en el muelle quedó inmediatamente detenido.

El presidente de la Sociedad de cargadores del muelle presentó en el Gobierno civil á pedir su libertad.

El gobernador dijo que concedería ésta cuando se reanudasen los trabajos.

Ertonces el presidente protestó de la presencia de la fuerza armada en el muelle.

El gobernador manifestó que dicha fuerza tenía por objeto proteger á los obreros, pues sabíase que ciertos elementos trataban de imponer el paro.

El presidente de los cargadores del muelle confirmó estas palabras, diciendo que tenía iguales confianzas que el gobernador.

Un descargo.

Como los cargadores abandonaron los muelles á media mañana, sólo han descargado algunos barcos, y esto lo han hecho las tripulaciones, dejando las mercancías en el muelle.

Coacciones.

En los trabajos de movimiento de tierras que se hacen en el nuevo parque presentado un grupo pretendiendo imponer el paro.

La oportuna intervención de la benemérita hizo fracasar estas coacciones.

Incidente cónico.

BILBAO. (Lunes, tarde.) En el paseo del Arenal un individuo, que decía ser huelguista, postulaba á favor de sus compañeros.

El encargado del Asilo de la Sociedad Vizcaína de Caridad invitó á comer en dicho Centro. El huelguista, encantado, aceptó el ofrecimiento, abandonando la postulación.

Pero no tuvo tiempo de satisfacer su apetito.

En aquel momento llegaban los civiles disolviendo los grupos y dando una carga, y el huelguista, temeroso de ser detenido, apeló á la fuga.

Cargas y detenciones

BILBAO. (Lunes, tarde.) El conflicto comienza á tomar mal aspecto y algunos elementos se aprovechan de la excitación que reina para turbar el orden.

A primera hora de la tarde reunió en el muelle de Ibiñi un grupo numeroso de hombres y mujeres y marchó al barrio de la Peña para paralizar los trabajos en la fábrica de sacos de Power.

Luego se corrieron los que le formaban á la fábrica de galletas de Arpiche.

Después dirigiéronse al puente de San Antón y á la cuesta de Zabaldie é intentaron paralizar los trabajos en las cesterías.

La benemérita de caballería cargó, disolviéndolos.

Rehecho el grupo, marchó al barrio de San Fucho y apedreó la fábrica de Allende y la Fábrica de Tabacos.

La benemérita volvió á cargar, y realizó cuatro detenciones.

Gracias á ello se siguió trabajando en la Fábrica de Tabacos.

Mientras, presentóse otro grupo en actitud hostil en la plaza Vieja y recorrió los soportales, haciendo cerrar algunos comercios.

En la plaza de los Santos Juanes, próxima á la plaza Vieja, se congregaron luego otros grupos.

El gobernador militar, general Borbón, presentóse con su escolta de caballería y ordenó á la Guardia Civil montada que despejase.

Hubo carreras, sustos y confusión grande.

Fábrica apedreada.

BILBAO. (Lunes, noche.) El incidente de mayor importancia que se ha registrado hoy fué ocurrido en la fábrica de galletas de Artiach, donde los grupos la apedrearon para obligar á salir á los operarios que no querían hacerlo.

Se dice que se instruyen diligencias para depurar las responsabilidades que puedan alcanzar á los agentes de la autoridad por este hecho.

No quieren custodia.

Los directores de las fábricas de pinturas de Barandiarán y de mosaicos de Iturrigorri pidieron á mediodía fuerzas diciendo que por la tarde temían que los agitadores trataran de hacer parar el trabajo.

Fueron enviadas fuerzas de la Guardia Civil, y entonces los obreros dejaron el trabajo so pretexto de que no querían trabajar custodiados.

Los obreros del muelle.

Esta noche se reunirán los obreros del muelle. Se dice que hay corrientes de que mañana se reanudarán los trabajos.

El gobernador se muestra infatigable, día y noche, y es muy elogiado.

Epidemia colérica

En Alemania.

PARIS. Comunican de Berlín al *Echo de París* que han sido registrados ayer dos casos de cólera en Spandau.

En Italia.

NAPOLES. Siguen las defunciones, que los médicos atribuyen á enterocolitis.

ROMA. Hoy no se ha tenido noticia de nuevos casos en Apulia.

En Valencia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador ha visitado á Torrente, continuando su campaña sanitaria, que el público y la Prensa elogian mucho.

NOTICIAS OFICIALES

Según noticias oficiales recibidas en este Centro, del cónsul de nuestra nación en Rotterdam, se han registrado dos casos de cólera seguidos de defunción en Bergum, provincia de Frise (Países Bajos).

Lo que se hace público para conocimiento del comercio en general y de las autoridades sanitarias, á los efectos del reglamento provisional de Sanidad exterior de 14 de enero de 1909 y circulares de 19 y 20 de agosto actual.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid, 28 de agosto de 1910.—El inspector general, Manuel Martín Salazar.

ECOS

El *Berliner Tageblatt* refiere un incidente ocurrido durante la reciente estancia del Czar en Wolfsgarten.

El Emperador de Rusia paseábase por el Parque, en compañía de un Gran Duque, cuando los gendarmes, que no les conocían, les detuvieron por hallarse en parajes cerrados á la circulación.

A fin de no exponer á Nicolás II á tales molestias, se ha distribuido profusamente su último retrato entre los policías alemanes.

Un personaje allegado al duque de los Abruzzos, no sólo ha confirmado en Roma al corresponsal de la Agencia Fournier la boda del Príncipe italiano con miss Elkins, sino ha añadido algunos detalles interesantes.

Ha hablado, por ejemplo, del viaje de novios, que se apartará en absoluto de lo vulgar.

El duque de los Abruzzos y miss Elkins organizarán una expedición á Asia para intentar una segunda ascensión al Kara-Korum y al Everest, las dos cumbres del Himalaya.

El *Corriere della Sera* publica los precios que han alcanzado en Londres, Berlín y París algunos sellos de Correos.

Uno de Moldavia, de 188, ha sido adquirido por un coleccionista en 3,500 francos. Otros, del mismo país, en 1,020, 1,120 y 1,400 francos.

Dos sellos de Grecia, de 5 céntimos (1843), han sido pagados en 1,850 francos; dos de Bale (1845), en 1,410, y dos del cantón de Vaud, de 4 céntimos, negro y rojo, en 900 francos.

Baste decir, como detalle, que se han dado, en total, 14,000 francos por 19 sellos.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 165.

NUEVO REINO

NICOLÁS I DE MONTENEGRO

CETIGNE. La Skoupchtina, reunida en sesión solemne, ha adoptado por unanimidad una moción convirtiendo el principado en Reino.

El Príncipe que presidia el acto dió su conformidad á esa moción y aceptó el título de Nicolás I, Rey de Montenegro.

Inmediatamente dió aviso el Gobierno á los representantes de las Potencias extranjeras de la mencionada conversión.

CETINGE. Europa cuenta desde ayer un nuevo Reino. Por una de esas paradojas con que suele asombrar al mundo la diplomacia continental, el siglo XX, siglo que amenazaba con el oleaje republicano todas las instituciones, ha visto nacer tres nuevos Reinos en Noruega, Bulgaria y Montenegro.

El modesto Principado asciende en su rango por la adquisición de las grandes Potencias, que á falta de territorios turcos con que ensanchar una nación indomable é independiente, han depositado una Corona de realeza en la cabeza de Nicolás I al cumplir los cincuenta años de su advenimiento al Trono montenegrino.

El Rey Nicolás I nació el día 7 de octubre de 1841.

A consecuencia del asesinato del Príncipe Danilo, muerto en Cattaro á manos de un montenegrino desterrado, sucedió á su tío el año 1860.

Hallábase entonces el joven Príncipe en París haciendo sus primeros estudios en el liceo de Luis el Grande en unión del Príncipe Milano de Serbia, que por trágica coincidencia subía pocos años más tarde al Trono de esta última nación por el asesinato de su tío el Príncipe Miguel.

Apenas instalado el joven Príncipe en Cetinge, tuvo que sostener frecuentes luchas con los turcos, hasta que se firmó un *status quo* que mantuvo la tranquilidad en el país hasta el año 1876.

Este año, el Montenegro, que acababa de firmar una alianza con Serbia, declaró la guerra á Turquía.

Las fuerzas montenegrinas invadieron la Herzegovina, y el ejército serbio penetró en la vieja Serbia.

Desde los primeros momentos de la contienda, los serbios fueron batidos constantemente por las tropas turcas, viéndose precisados á pedir la paz.

Los montañeses montenegrinos, por el contrario, batieron en varios encuentros al enemigo, hasta que Turquía, cansada de sufrir descalabros, se decidió á herir de muerte á los indomables montenegrinos. Concentrada para ello fuerzas considerables, que, divididas en tres columnas, bajo el mando de sus tres mejores mariscales, debían atacar simultáneamente á Cetinge.

No se amilanaron los montenegrinos, y reuniendo su pequeño ejército, formaron otras tres divisiones, dispuestas á hacer frente á las columnas turcas.

Confianza los turcos en la inmensa superioridad de sus fuerzas, se internaron durante su marcha hacia la capital en un valle angosto, cercado de montañas.

Los montenegrinos, ocultos en las rocas, apuñalaron con el fuego certero de sus fusiles á los invasores, haciendo una carnicería espantosa. Con este hecho de armas salvaron los montenegrinos su independencia. El Tratado de Berlín no sólo la confirmó más tarde, sino que dobló el territorio de la minúscula nación, tan fiera de su independencia, y le cedió el puerto de Antivari, en el Adriático, que era una de las aspiraciones más grandes de Montenegro.

El mes de diciembre de 1905, el Príncipe Nicolás otorgó una Constitución á su país, que fué acogida con gran júbilo y sirvió para estrechar más los lazos entre la dinastía y el pueblo. Desde entonces Montenegro ha vivido en paz con los demás pueblos balcánicos, paz que amenazó convertirse en una guerra europea el año pasado, al realizarse la anexión de las provincias de Bosnia y Herzegovina al Imperio austriaco.

El Rey Nicolás I goza de la misma vida patriarcal de sus súbditos, vida que no es ciertamente tan de opereta como nos la han pintado los *vaudevillistes* de Viena en un momento político culminante, en que el rencor esgrimía la sátira y los batallones austriacos hacían centinela en las orillas del Drina para ahogar las protestas de dos naciones que se creían explotadas.

Del matrimonio de Nicolás I con la hermosa Princesa Milena Petrovna Voucouvitch nacieron seis hijas y tres hijos. El primogénito es el Príncipe Danilo, casado con la duquesa de Mecklenburgo. La mayor de las hijas, la Princesa Zorka, murió hace algunos años y estuvo casada con el entonces Príncipe Pedro de Karageorgevitch, hoy Rey de Serbia. La segunda, la Princesa Militza, es esposa del Gran Duque Pedro Nicolás de Rusia. La tercer hija, la Princesa Anastasia, se desposó con el Príncipe Jorge Romanowski, duque de Leuchtenberg; y la cuarta es la Princesa Elena, actualmente Soberana de Italia.

Restan solteras las jóvenes Princesas Neníá y Vera, que, seguramente, aportarán su hermosura y su bondad á los floreros de algunas Coronas, porque el minúsculo reino montenegrino está llamado á sustituir á la vieja Dinamarca en la misión de facilitar Reinas á los Soberanos europeos que desee compartir el Trono.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EL DERECHO DIVINO

Soy el instrumento de Dios, dice el Kaiser en Königsberg

Los periódicos protestan.

BERLIN. El discurso pronunciado por el Kaiser en la sala de los Moscovitas del castillo real de Königsberg, ha causado en toda Europa sensación profunda.

Dijo: «Fue aquí donde mi abuelo, por su propia autoridad, se puso la corona en la cabeza.

Fue aquí donde proclamó resueltamente que la corona le había sido dada por la gracia de Dios y no por los Parlamentos, las Asambleas ni las decisiones populares, y que, por consecuencia, se consideraba como el instrumento del cielo y cumpliría como tal sus deberes de Regente y de Soberano.

¿Qué nos enseña la gran figura de la Reina Luisa?

Así como ella infundió en sus hijos la idea de que era preciso restablecer el honor y defender la patria, así debemos nosotros cultivar todas las virtudes guerreras.

Así como en otros tiempos jóvenes y viejos sacrificaban cuanto tenían, y las mujeres y las niñas daban hasta sus cabelleras, así debemos nosotros seguir dispuestos a mantener nuestros armamentos sin ningún descuido, teniendo en cuenta los progresos considerables realizados por nuestros vecinos.

Porque nuestra paz no reposa sino sobre nuestros armamentos.

Nuestras mujeres deben saber que su puesto principal no está en las Asociaciones y Asambleas públicas, ni en la lucha por la consecución de esos pretendidos derechos que las harían iguales a los hombres, sino en el trabajo silencioso, en la casa y en la familia.

Deben educar las jóvenes generaciones en la obediencia y el respeto a los ancianos.

Deben decir a sus hijos que no deben disipar sus energías en vencer en perjuicio de sus semejantes o de la patria, sino en convertirse en esclavos de ésta.

Toda la fuerza y toda la vitalidad de sus cuerpos y sus espíritus deben ser empleadas en defensa de Alemania.

Yo me considero como el instrumento de Dios, y voy derecho por mi camino, sin inquietarme por los sentimientos y las opiniones del día.

Y, como instrumento de Dios, me consagraré al bienestar y desenvolvimiento de mi patria.

Estas palabras categóricas han desagradado profundamente a la mayoría de la opinión alemana.

Todos consideran que Guillermo II ha querido en ellas afirmar enérgicamente su poder absoluto.

He aquí cómo se expresan algunos diarios:

La *Gaceta Berlina*:

«El discurso del Kaiser causará una amarga decepción en los Estados confederados, no solamente en el pueblo, sino también entre los Príncipes.

Ahora es de todo punto necesario que se sepa si esta proclamación de alta política ha sido hecha con la aprobación de Bethmann-Hollweg.

Si el canciller no goza de ninguna autoridad, debe, a lo menos, tener la responsabilidad de la política sobre el terreno conquistado por Bülow con el asentimiento del Reichstag.

Si ha perdido esa autoridad, demostrará que la Cancillería no ha caído jamás tan bajo como ahora.

Y si aprueba las palabras del Kaiser, tendremos que pedirle cuenta de ello.

El discurso de Königsberg es precursor de la tempestad.

Berliner Tageblatt:

«Se puede admitir que el discurso es una respuesta tardía, pero categórica, a los debates parlamentarios de 1908.

Sin embargo, no debe olvidarse que el Soberano había tomado ya posiciones otras veces ante esta cuestión, y que, según las palabras de Bülow, «la profunda emoción y el sentimiento doloroso que experimentó Guillermo II, cuando lo del *Daily Telegraph*, le hicieron proponerse observar, aun en las conversaciones privadas, la reserva indispensable a la autoridad de la Corona y al interés de una política estable».

Y Bülow añadió: «Si no es así, ni yo ni mis sucesores podrían soportar la responsabilidad de la Cancillería.»

¿Han sido olvidados ya estos hechos?... ¿No sabe nada de los mismos Bethmann-Hollweg? Estamos impacientes por saber qué explicaciones dará éste del discurso del Kaiser.

El pueblo alemán, en todo caso, quiere firmemente que el Imperio sea un Estado constitucional.

El pueblo prusiano, que ha logrado adquirir una influencia, modesta por el momento, sobre la administración y el Gobierno del Estado, continuará la lucha de un modo cada día más enérgico.

La teoría del derecho divino no es ya aceptada en Alemania, y no puede ser suprimida la responsabilidad constitucional.

La *Gaceta de Voss*:

«Tememos que las palabras de Guillermo II provoquen una penosa extrañeza en el exterior y en el interior.»

La *Tägliche Rundschau*, no obstante ser pangermanista, dice:

«No se puede negar que el discurso de Königsberg concentra todo lo que otras veces provocara el descontento del país.

El Kaiser ha hablado con una violencia de términos que no había empleado nunca.

Para los buenos monárquicos, esto es como un trágico y súbito desgarramiento.»

Y luego añade: «Jamás el Kaiser ha proclamado con más fuerza la idea mística y medioeval del derecho divino, superior a todas las responsabilidades humanas.

Y esta proclamación es contraria en absoluto al espíritu de los tiempos.»

El *Vorwärts*, socialista, dice:

«El Emperador se pronuncia contra la nación.

Pedimos la inmediata convocatoria del Reichstag.

El discurso de Königsberg es una profesión de absolutismo, la proclamación abierta de la contradicción que existe entre la voluntad autocrática del Kaiser y el anhelo del pueblo de gobernarse por sí mismo.

El abismo que les separa, visible ya en 1908, no ha sido llenado jamás.

Es hoy más ancho y profundo que nunca.

Como instrumento elegido por el Cielo, Guillermo II es el único, según dice, que puede saber lo que beneficia al pueblo alemán.

El pueblo alemán es incapaz de saberlo, porque no goza de la gracia divina.

Los ministros, el Parlamento, la opinión del pueblo, son trabas que el Emperador no consiente.

Reinar por la gracia de Dios, he aquí el concepto del despotismo asiático que Guillermo II ofrece al pueblo.

¿Qué dice el canceller de este discurso?

Esta pregunta debe recibir una respuesta delante de la Asamblea que la Constitución ha fijado.

Por eso pedimos sea convocado el Reichstag.

Guillermo II ha proclamado el régimen personal.

Los representantes del pueblo tienen el deber absoluto de recoger el guante y de hacer entrar a la Corona dentro de los límites que la Constitución prescribe.»

Los periódicos adictos al Kaiser procuran, como la *Gaceta de Colonia*, explicar, mitigando su gravedad, las palabras imperiales, ó, como la *Deutsche Tages Zeitung*, pasan como sobre ascuas por ellas y se limitan a elogiar al Kaiser por lo que ha dicho respecto a la cuestión de los armamentos.

La opinión en Inglaterra.

LONDRES. Los periódicos ingleses conceden poca importancia a las palabras pronunciadas por el Kaiser en Königsberg.

Parece que las consideran como un desahogo sin transcendencia.

The *Times* dice que la teoría del absolutismo no puede ser admitida por nadie, ni en Alemania ni fuera de ella.

Luego elogia la sinceridad y gallardía con que el Kaiser se ha declarado instrumento de Dios.

The *Daily Chronicle* comenta humorísticamente las palabras imperiales.

Dice: «El Kaiser se ha dejado llevar una vez más por la exuberancia de su elocuencia.

Sus discursos son más elocuentes, más interesantes y más picantes que los de otras testas coronadas.

Pero que averiguar si los ministros y los súbditos consideran más agradable tener un Monarca dotado de tal elocuencia que nunca se sabe lo que va a decir, que no otro que no posea ese don, pero que sepa con certidumbre que no debe decir sino lo necesario y prudente.»

The *Daily News* no se muestra muy alarmado por el discurso del Kaiser.

«Ya han comenzado las protestas—escribe,—y como la Prensa alemana tarda siempre en decidirse, es posible que sus clamores ensordezcan dentro de algunos días.»

La opinión en Austria.

VIENA. La Prensa vienesa desapruueba unánimemente, y con una gran libertad de lenguaje, el discurso de Königsberg.

La *Nueva Prensa Libre* dice: «Este discurso, el primero desde la audiencia célebre de Bülow en Potsdam, es una grave falta.

El Kaiser va al encuentro de la conciencia moderna y la obliga a que recuerde la historia de la violenta resistencia con que tropezó la concepción que tenía su abuelo de la Monarquía de derecho divino.

¿Qué inútil y qué imprudente es tocar a estas viejas ideas!

El Imperio alemán, en nuestros días, es un Estado fundado en el derecho.

Y cuando un Emperador, que se cree instrumento del Altísimo, opone su convicción a este derecho, la crisis es inevitable.

El Kaiser debe ser prudente. Este misticismo y estas jactancias, en la misma ciudad donde hace cien años encendiera Kant la antorcha de su genio, han producido un efecto deplorable.

De nuevo, el Kaiser se ha colocado sobre el primer plano de la política diaria.

Y esto no podrá ser beneficioso para su país.»

La *Neues Wiener Tageblatt*:

«Ha recomenzado a discurrir. Se ha olvidado de las realidades y ha emprendido una carrera vertiginosa.

Jamás ha hablado el Kaiser más infelizmente.»

La *Zeit*:

«El padre ha triunfado sobre el hijo. Esas palabras suscitarán todo género de contradicciones y reclamaciones.

¿Para qué esas reminiscencias teológicas?»

La *Arbeiter Zeitung*, socialista, publica un artículo violentísimo y altamente ofensivo para el Kaiser.

VIAJEROS COBARDES

Ocho enmascarados asaltan un tren

Empleaos valientes.

NUEVA YORK. Despachos de Des Moines dan cuenta de un escandaloso suceso, que ha ocurrido cerca de Northwood (Iowa).

El tren expreso del Iowa central, que iba lleno de viajeros, fué detenido en plena vía por ocho hombres enmascarados, que agitaban banderas y empuñaban revólvers.

Parado el tren, los ocho individuos obligaron al maquinista, al fogonero y a los demás empleados, a encerrarse en el furgón de cola.

Dos de los enmascarados se quedaron junto a las portezuelas de éste, para que los empleados no pudiesen salir.

Los otros seis dedicáronse a registrar a todos los viajeros de ambos sexos.

Las señoras, heridas en su pudor, protestaban; pero los audaces bandidos no las hacían caso, y las despojaron de sus pendientes, cadenas y sortijas, así como de sus bolsillos de mano.

Los hombres entregaron sin resistencia sus carteas, sus alfileres de corbata y sus portamonedas.

Todo el botín fué depositado encima de una manta, extendida en el suelo a un lado de la vía.

Pero mientras era consumado el despojo, los empleados del tren se indignaban y excitábase mutuamente a combatir a los enmascarados.

Al cabo, el maquinista decidióse y dijo: «Somos siete. Desarmemos a nuestros guardianes y caigamos luego sobre los otros.

Nuestros guardianes tienen dos revólvers cada uno. Si se los quitamos, tendremos bastantes armas.»

Formáronse en dos grupos, uno de cuatro y otro de tres, y a una señal del maquinista, abrieron las portezuelas y saltaron a tierra.

Los dos bandidos que vigilaban el furgón de cola fueron desarmados en un abrir y cerrar de ojos.

Los otros seis acudieron vociferando; pero fueron recibidos a tiros de revólver.

Trabóse una lucha corta, que acabó con la derrota de los bandidos.

Tres huyeron, llevándose la manta con el botín del robo.

Los otros cinco, heridos a tiros, fueron presos.

Se les amarró, encerráronles en el furgón de cola y el tren reanudó su marcha.

Han sido entregados a las autoridades de Northwood.

Noticias de Marruecos

Rectificación importante.

TANGER. Son completamente gratuitas las declaraciones que se atribuyeron al Muzaz, y que circularon en la Prensa española.

El embajador marroquí no ha hecho ninguna declaración, y mucho menos en el sentido de negar las peticiones de España, pues todo el mundo sabe en esta ciudad que desde el ultimátum de Francia, Muley Hafid no está en condiciones de negar nada, dada la mesura, el comedimiento y la justicia de las peticiones de España.

Los que telegrafían noticias como las que rectifico, pretenden hacer creer en España que existen dificultades en las negociaciones, con lo que contribuyen a la campaña alarmista, que tiende a favorecer los intereses de otras Potencias.

Español desaparecido.

El joven catalán de cuya desaparición di cuenta hace pocos días, y que se tenía hubiera sido asesinado en las inmediaciones de esta población, hálase sin novedad en Ceuta.

GUERRA Y MARINA

Maniobras navales en Francia.

PARIS. Continúan las maniobras navales.

Anteanoche fué desarrollado en Cherburgo el supuesto táctico de un ataque al puerto y una tentativa de desembarco en la Hongue.

La flota enemiga estaba representada por el crucero *Dupleix* y las divisiones de torpederos.

En Cherburgo, todas las tropas se pusieron sobre las armas y se distribuyeron a lo largo de los diques, en los fuertes y en las baterías que defienden las costas cercanas.

El prefecto marítimo, almirante Bellue, situóse junto al fuerte de Roule, punto de observación que consideró estratégico.

A las nueve y media, la flota enemiga intentó forzar la entrada del puerto.

Los puestos fotográficos exploraron con sus luces el horizonte y descubrieron a los buques enemigos en el momento en que se acercaban.

Inmediatamente todas las baterías de Cherburgo rompieron el fuego, y la escuadra retiróse precipitadamente, fracasando en su tentativa.

A las dos de la madrugada de ayer, de nuevo intentaron los buques entrar en el puerto.

Acercáronse lentamente con las luces apagadas y llegaron casi hasta la boca.

Entonces fueron descubiertos y bombardeados.

Contestaron disparando con gran rapidez

y disciplina; pero el fuego de los fuertes fué tan espantoso, que tuvieron que apelar de nuevo a la retirada.

A las tres y media, un cohete lanzado desde el fuerte de la Roule, de orden del gobernador militar, hizo cesar el fuego.

Pero la flota se había concentrado cerca de la playa de la Hongue e intentó un desembarco.

El general Amar, advertido, dió aviso al gobernador militar de Cherburgo, que envió inmediatamente fuerzas de artillería montada.

El combate duró hasta las diez y media de la mañana.

A dicha hora, el desembarco fué rechazado y la escuadra se alejó mar adentro.

El almirante Bellue declaró entonces que las operaciones le habían satisfecho y que las tropas de Cherburgo podían resistir victoriosamente un asedio.

Tribunales

Proceso ruidoso.

PARIS. Ante los Tribunales de Marsella acaba de presentarse una denuncia, sobre la cual se trata de guardar absoluta reserva; pero que está llamada a producir grande escándalo y a constituir un proceso ruidosísimo.

Una distinguida señorita de Gardenne fué últimamente a pasar algunos días en Aubagne, en casa de unos amigos.

Cuando tenía que volver a su casa, un caballero de Marsella, respetadísimo en la localidad, se ofreció a acompañarla para protegerla durante el viaje.

Y aquel caballero, de quien se añade que es un personaje muy conocido en Francia entera, parece ser que, deslumbrado por la belleza de la señorita, tendió a ésta un lazo para seducirla, y aun se agrega que la hizo beber un narcótico.

El hecho es que la impresión recibida por la señorita fué tal, que la produjo un ataque de enajenación mental, y no ha vuelto a recobrar el juicio.

El padre de la víctima ha presentado ante los Tribunales la denuncia en regla, y la noticia ha caído como una bomba en Marsella, donde la persona a quien se acusa tuvo siempre gran fama de honorabilidad.

EVACIION FRACASADA

ABDUL HAMID Y SU COMPLICE

VIENA. Un despacho de Constantinopla da cuenta de haber sido ejecutado en Salónica el criado que hace pocos días intentó facilitar la evasión de Abdul Hamid.

En los centros oficiales, sin embargo, se niega la noticia y se desmiente que haya sido descubierto ningún proyecto de evasión del antiguo Sultán.

A pesar de estas negativas, la versión popular insiste en que el plan de fuga, dirigido por ese servidor de Abdul Hamid que acaba de sufrir la última pena, estaba perfectamente combinado.

Abdul Hamid tenía que huir disfrazado y había empezado por afeitarse la barba.

Cuando acababa de afeitarse, fué sorprendido por sus guardianes, enterados ya del asunto, evitada la fuga y capturado el que había organizado el complot.

La vigilancia cerca del antiguo Sultán ha sido muy reforzada en los últimos días.

El otro rumor, que suponía que Abdul Hamid había intentado suicidarse, ha quedado rectificado de un modo definitivo.

Lo que sí parece cierto es que la salud del destronado Sultán es cada día más precaria.

PÁJARO DE CUENTA

Trece veces sentenciado

PARIS. Un telegrama de Roubaix comunica haber sido capturado en Watrelos hace pocos días un peligroso individuo de historia sumamente accidentada y novelesca.

El sujeto en cuestión llámase Teodoro Marqués, su edad es de treinta y seis años, y pesan ya sobre él trece sentencias, unas del fuero militar y otras del fuero civil, pues ha dado tanto que hacer a los Consejos de guerra como a la justicia ordinaria.

En 1906, hallándose recluido en los presidios de la Guyana, consiguió Marqués escaparse y vivir libre durante tres años, viajando por diversos países con nombres supuestos y realizando nuevas fechorías.

En 1909, los gendarmes le detuvieron en Dunkerque y le entregaron a la justicia, que volvió a encerrarle en Saint-Jean-du-Maroni.

Esta vez su encierro fué muy breve. A los tres días había conseguido evadirse nuevamente de la cárcel.

Desde agosto del año pasado hasta hace pocos días, Teodoro Marqués volvió a campar nuevamente por sus respetos.

Últimamente tuvo de nuevo el atrevimiento de volver a Francia, y con nombre supuesto, como siempre, ingresó en el Hospital de Roubaix.

Allí se le practicó una operación, y cuando estaba ya completamente restablecido, logró apoderarse de los papeles de otro enfermo, sin duda con objeto de legalizar una personalidad falsa, y huyó con ellos.

La suerte no favoreció a Marqués en esta última aventura.

A los pocos días era detenido, identificado y vuelto a encerrar, para que de una vez cumpla las trece condenas, con lo cual, si no logra de nuevo escaparse, ya tiene para rato.

ESPAÑA Y PORTUGAL

Periodistas españoles

OPORTO. Invitados por la Compañía de los caminos de hierro de Salamanca a Portugal y por varias entidades y corporaciones portuguesas, recorren estos días las playas y ciudades del Reino varios periodistas españoles.

En Oporto han sido agasajadísimo, tanto por las autoridades como por la Prensa y el público, habiéndose celebrado muchas recepciones, bailes y banquetes en su honor.

Anoche se sirvió un banquete de despedida, que fué digno remate de los festejos de estos días.

Este último homenaje ha sido organizado por la Asociación de Periodistas y Hombres de Letras de Oporto, cuyos salones estaban artística y lujosamente decorados.

En el fondo de la sala alzábase, entre palmeras, escudos y banderas españolas y portuguesas, el busto del gran periodista lusitano Rodríguez Sampaio, destacándose sobre el estandarte de la Sociedad de Periodistas.

Las paredes apareían cubiertas con colgaduras de damasco y hermosos tapices antiguos.

La escalera y el vestíbulo habían sido transformados en hermoso jardín.

La mesa, adornada con grandes centros y candelabros de plata, estaba totalmente cubierta de flores.

Ocuparon la presidencia el representante de la Asamblea general de periodistas portugueses, Dr. Motta Alves, y el consejero de Oporto D. José de Arroyo, teniendo a su derecha al cónsul de España, Sr. Navarro, y a su izquierda al redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Angel Guerra.

Frente a éstos se sentaba el representante de la Directiva de la Asociación, Dr. Bernardo Lucas, teniendo a derecha e izquierda al redactor de «El Liberal» D. Pedro de Répide, a los de «El Líbano» y «El Adelante», de Salamanca, y al presidente del Consejo de administración de los Caminos de hierro.

Los comensales pasaban de ciento cincuenta.

El menú fué el siguiente:

Consommé de volaille à la royale. Petites timbales à la victoire. Bar orly sauce tomate. Filets de bœuf à la maréchale. Salmis de perdreaux aux champignons. Largouste en mayonnaise à la moderne. Poché au maraschino. Dindonneaux rôtis au cresson. Asperges sauce mousseline.

Dessert.—Pudding à la portugaise. Glace à la crème et aux fraises. Charlotte russe vanille. Pâtisserie assortie et bonbons. Fromage et fruits divers.

Vins.—Blanc et rouge du Douro. Madère et Porto. Champagne portugaise.

Café et liqueurs.

A la hora de los brindis, los inició el doctor Motta con un elocuente discurso ensalzando al pueblo y a la Prensa española.

Después de hablar varios periodistas portugueses, los españoles dieron gracias muy sentidas, consagrando frases cariñosas a Portugal.

Se dió lectura a varios telegramas siguientes de ilustres periodistas lusitanos, empezando por este del candidato republicano y notable escritor Magalhaes Lemos:

«Felgueiras, 27.—Lamentando no poder asistir ao banquete em honra dos ilustres jornalistas hespanhoes que nos distinguem com a sua visita, saúdo os nossos hospedes e faço votos por que tenham a impressao de que se encontraram entreirmaos.—Magalhaes Lemos.»

La fiesta terminó con vivas a España y a Portugal, a los acordes de la Marcha Real y del himno portugués, ejecutados por las bandas de Oporto.

Despedida.

OPORTO. Los periodistas españoles han marchado a las playas de Granja y Espinho, donde las corporaciones y las colonias veraniegas les preparan grandes agasajos.

Aquí se les ha hecho una entusiasta despedida.

Los periodistas van muy satisfechos de su estancia en Oporto.

El teatro en el extranjero

BUENOS AIRES. Obras representadas últimamente:

Avenida.—*Agul hasse farta un hombre. Artista en crimenes. La moza de mulas. Alma de Dios. La cacharrería. La Virgen de Utrera. La fresa. El pobre Valbuena. La alegría de la huerta. El método Corrión. La confesión. Hacia la verdad y Morritos.*

Buenos Aires.—*El anillo de hierro. La Doña y La tempestad.*

Argentino.—*Los Quintero. El lígure. El antifaz violeta. Como se vive y El triunfo de la muerte.*

Mayo.—*La vida de los coprichos. La gaita blanca. La corte de Faruán. El país de las hadas. El club de las solteras. Ruido de campanas. La revoltosa y Amor sígigo.*

Nacional.—*El grumete. El tirador de palomas. El barquillero. Frutas y verduras. Aloma vieja. Noche de luna. Calabazas. El robo de la perla negra. La revoltosa. Notas teatrales. Amor en solfa. El tío Perico y La canchana.*

UN ESTAFADOR VANQUI
Es hijo de un gobernador
y fué maestro de una Reina

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

PARIS. Ayer salió de un café de la plaza de la Opera un gentleman de monóculo, vestido con una elegancia verdaderamente inglesa...

Y así lo hizo el interesado. El «cadi» al otro: —A ti te corresponde la tercera parte. Recoge, pues, tus seis pollinos. Y lo hizo así. El «cadi» al otro: —A ti te toca la novena parte. De 18, la novena parte son 2. Y añadió el «cadi» sentenciosamente: —9 y 6 y 2 son 17. Que vuelvan el otro burro a mi cuadra. No tendis nada que agradecerme, amigos. Todo es cuestión, en este mundo, de saber hacer cuentas.

EXPLORACIONES POLARES

Los japoneses al Polo Sur

LONDRES. Un despacho de Tokio confirma que la expedición japonesa al Polo Sur, que se organizaba con objeto de que emprendiera el viaje este mes, ha tenido que aplazar su salida para el mes que viene.

La única causa de este aplazamiento ha sido el no haberse conseguido reunir todavía los fondos necesarios para realizar la expedición en las condiciones convenientes.

Los exploradores, que son varios, tienen ya hechos grandes preparativos y se prometen llegar pronto a reunir la cantidad indispensable. A ello ha de ayudar principalmente la suscripción popular iniciada con este objeto.

Los periódicos no cesan de hacer propaganda y los japoneses se muestran de antemano envidiosos de que en este asunto de las exploraciones polares se colocarán pronto, como en tantos otros, en primera línea entre las naciones del mundo civilizado.

El itinerario de la expedición ha sido ya fijado definitivamente. Los exploradores saldrán del Japón directamente para Nueva Zelanda y de allí se dirigirán a la bahía de Mac Murdo.

En dicha bahía pasarán el invierno y ya desde ella seguirán el mismo itinerario de Shackleton.

De Mac Murdo saldrán en expedición parcial diez de los excursionistas, tomando rumbo al Polo Sur y navegando a razón de seis millas por día.

En Tokio se prepara a los expedicionarios la despedida más entusiasta. La expedición cuenta con una subvención del Gobierno, con el concurso de toda la Prensa y con las sirpatis unánimes de la opinión pública.

MISCELANEA

La anexión de Corea.

TOKIO. Ha sido proclamada la anexión de Corea al Japón.

Comité en la Argentina.

MILAN. Cablegrafian desde Buenos Aires al Corriere della Sera que el Gobierno argentino ha descubierto un complot radical encaminado a provocar una revolución, con el concurso del Ejército.

El puerto de Montevideo.

MONTEVIDEO. Los Presidentes, señores Williman y Sáenz Peña, visitaron el puerto de esta capital, felicitando calurosamente al ingeniero Sr. Sillard, quien dirige las obras, haciendo del puerto de Montevideo un fondeadero de primer orden.

Náufragos salvados.

GIBRALTAR. Ha entrado en este puerto el vapor alemán «Koning Luisa», trayendo al capitán y 18 tripulantes de la barca inglesa «Harwest Queen», de la matrícula de Windsor (Nueva Escocia).

El «record» de altura.

EL HAVRE. El aviador Morane, tripulando un monoplano, ha llegado hoy a la altura de 2.100 metros, batiendo el «record» mundial, establecido por Drexel en Escocia.

MUNDO ECLESIASTICO

El Papa y el Episcopado francés.

PARIS. Publica «La Croix» una carta dirigida por el Papa al Episcopado francés, en la que se trata del «Sillon».

Declara Pío X que no rechaza la democracia como forma de gobierno, pero que sí condena las doctrinas y el espíritu en que está inspirado el «Sillon».

Este, dice la carta, enaltece, pero desfigurándola, la dignidad humana, la libertad y la justicia y tiende a la emancipación del pueblo, la abolición de las desigualdades sociales, la nivelación de las clases y la supresión de toda autoridad, es decir, que quiere derribar las bases seculares de la sociedad. Pues bien; la dignidad humana, declara el Santo Padre, no

es incompatible con la subordinación ni la libertad con la autoridad y se falta a la verdad al afirmarse que toda desigualdad es una injusticia.

Los «sillonistas» posponen la religión a la política, con lo cual faltan a la tradicional doctrina de la Iglesia, y la agitación que ello origina, teme el Sumo Pontífice que sólo aproveche a los socialistas ó ayude a la implantación de una iglesia libre universal.

Al terminar, pide Pío X a los Jefes del «Sillon» desistan de su empresa y se retiren y declara que los «sillonistas» tendrán que ponerse bajo la dirección de sus respectivos obispos y tomar el nombre de «sillonistas católicos» con objeto de dejar clara y terminantemente indicado que ya han roto del todo con sus pasados errores.

Este diario no pertenece al Trust.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Los crímenes del vino

PARIS. En una casa de la calle de Meaux acaba de ser asesinado un hombre por acudir en socorro de una mujer.

Vivía en el último piso de dicha casa, desde hace algunos meses, un obrero, hombre de malas costumbres y generalmente sin ocupación, con una linda costurera, con la cual sostenía relaciones amorosas.

Mauricio Fouquet y Clemencia Zimmer se llaman estos amantes. La pasión de Mauricio por la bebida le hacía diariamente protagonista de formidables escándalos.

Cuantas veces volvía borracho a su casa, golpeaba a la costurera de un modo brutal. En algunas ocasiones las voces de la apaleada alarmaron a los vecinos, que se vieron obligados a intervenir para poner término a la querrela.

Especialmente el portero de la casa, llamado Nicolás Harat, solía acudir en auxilio de la pobre muchacha, que varias veces se salvó tal vez de la muerte gracias a su intervención.

La última vez que Nicolás Harat defendió a Clemencia contra el salvajismo de Mauricio, produjo una violentísima disputa entre los dos hombres.

Mauricio juró entonces a Nicolás que como volvierá a inmiscuirse en sus asuntos le mataría, añadiendo que si él pegaba a su mujer era porque le daba la gana y nadie tenía nada que ver en ello.

Por puntillo de amor propio, para que Mauricio no lo atribuyera a cobardía, Nicolás no se resolvió a denunciar el hecho a las autoridades.

Ayer los gritos de Clemencia pidiendo socorro anunciaron que volvía a ser martirizada, y Nicolás Harat subió con rapidez a socorrerla.

Ambos hombres se golpearon furiosamente, y como Nicolás era más fuerte, derribó a Mauricio en tierra, sujetándole, obligándole a pedir perdón y haciéndole prometer que no volvería a atormentar a su compañera.

Nicolás soltó entonces a Mauricio, y, confiadamente, se disponía a regresar a la portería, cuando el último sacó de pronto un cuchillo y, sin darle tiempo a advertir la agresión siquiera, se lo clavó en el corazón.

Clemencia se asomó a la escalera, gritando: —¡Le ha matado! ¡Le ha matado! Pero no pudo volver a entrar en la casa. El asesino acababa de cerrar violentamente la puerta.

La portera requirió el auxilio de la autoridad. Los agentes de la Policía llamaron a la puerta varias veces y Mauricio no contestó. Echaron la puerta a tierra, entraron en la habitación y sólo encontraron el cadáver de Nicolás.

Mauricio había desaparecido. Cercada la casa y registrada por todas partes, el criminal fue encontrado al tratar de huir por la chimenea.

Intentó Mauricio hacer resistencia a la autoridad, y quiso disparar su revólver; pero le falló el tiro, y convencido al fin de la inutilidad de toda resistencia, soltó el arma y se entregó a la Policía, ingresando inmediatamente en la Cárcel.

Los crímenes del vino

PARIS. En una casa de la calle de Meaux acaba de ser asesinado un hombre por acudir en socorro de una mujer.

Vivía en el último piso de dicha casa, desde hace algunos meses, un obrero, hombre de malas costumbres y generalmente sin ocupación, con una linda costurera, con la cual sostenía relaciones amorosas.

Mauricio Fouquet y Clemencia Zimmer se llaman estos amantes. La pasión de Mauricio por la bebida le hacía diariamente protagonista de formidables escándalos.

Cuantas veces volvía borracho a su casa, golpeaba a la costurera de un modo brutal. En algunas ocasiones las voces de la apaleada alarmaron a los vecinos, que se vieron obligados a intervenir para poner término a la querrela.

Especialmente el portero de la casa, llamado Nicolás Harat, solía acudir en auxilio de la pobre muchacha, que varias veces se salvó tal vez de la muerte gracias a su intervención.

La última vez que Nicolás Harat defendió a Clemencia contra el salvajismo de Mauricio, produjo una violentísima disputa entre los dos hombres.

Mauricio juró entonces a Nicolás que como volvierá a inmiscuirse en sus asuntos le mataría, añadiendo que si él pegaba a su mujer era porque le daba la gana y nadie tenía nada que ver en ello.

Por puntillo de amor propio, para que Mauricio no lo atribuyera a cobardía, Nicolás no se resolvió a denunciar el hecho a las autoridades.

Ayer los gritos de Clemencia pidiendo socorro anunciaron que volvía a ser martirizada, y Nicolás Harat subió con rapidez a socorrerla.

Ambos hombres se golpearon furiosamente, y como Nicolás era más fuerte, derribó a Mauricio en tierra, sujetándole, obligándole a pedir perdón y haciéndole prometer que no volvería a atormentar a su compañera.

Nicolás soltó entonces a Mauricio, y, confiadamente, se disponía a regresar a la portería, cuando el último sacó de pronto un cuchillo y, sin darle tiempo a advertir la agresión siquiera, se lo clavó en el corazón.

Clemencia se asomó a la escalera, gritando: —¡Le ha matado! ¡Le ha matado! Pero no pudo volver a entrar en la casa. El asesino acababa de cerrar violentamente la puerta.

La portera requirió el auxilio de la autoridad. Los agentes de la Policía llamaron a la puerta varias veces y Mauricio no contestó. Echaron la puerta a tierra, entraron en la habitación y sólo encontraron el cadáver de Nicolás.

Mauricio había desaparecido. Cercada la casa y registrada por todas partes, el criminal fue encontrado al tratar de huir por la chimenea.

Intentó Mauricio hacer resistencia a la autoridad, y quiso disparar su revólver; pero le falló el tiro, y convencido al fin de la inutilidad de toda resistencia, soltó el arma y se entregó a la Policía, ingresando inmediatamente en la Cárcel.

Este modo de viajar conviene a los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Onelmas... Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y Talleres: Pector, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aña. Rows: Madrid, Provs y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, n.º 7.

AVISOS UTILES

Que Artístico

este la habitacion iglesia, hospital, &c. que sea decorado del «MURO PINT» en polvo la nueva Pintura lavable al agua, tan higienica y tan economica.

DEBIA V D.

pedir la preciosa libreta «El Arte de Decorar el Hogar» que tienen ya lista los fabricantes Burrell y Cia, de Londres y que se puede conseguir de las siguientes agencias

Madrid: D. Jose Rodriguez Princesa, 46

Bilbao: Sres. Canivell Hermanos Espartero, 11

Valencia: D. Jose Conesa Serranos, 27

ARITMÉTICA ORIENTAL

En Arabia un musulmán legó recientemente a su hijo mayor la mitad de los asnos que poseyera al morir; a su segundo hijo, la tercera parte, y a su tercer hijo, la novena.

Reunieron los tres hermanos y no habla manera de repartirse los borricos. Al hermano mayor le tocaban ocho burros y medio, y a los otros, otras fracciones.

Los tres hermanos se peleaban sin llegar a un arreglo, hasta que, de común acuerdo, resolvieron someterse al «cadi».

El «cadi» les escuchó atentamente; hizo que los 17 jumentos fueran puestos en fila y, dirigiéndose a un servidor, le dijo: —Ve a mis cuadras, trae otro pollino y colócalo junto a los demás.

Los tres hermanos se deshicieron en frases de gratitud.

El «cadi» les impuso silencio y dijo: —Tú tienes derecho a la mitad. Los burros que ves ahí son 18. Lévatelos, pues, 9.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÈRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Nunca, en la precaria situación en que se encontraba Adriano, se habría atrevido a revelar a Elena el fatal secreto de que creía ser dueño y había sepultado en lo más profundo de su corazón.

Landry fué el primero que descubrió lo que pasaba en el fondo del corazón de Adriano, y lo comunicó a Julieta, la cual, a pesar de su inexperience, notó los síntomas alarmantes sobre los que Carlos le habla llamado la atención.

Inútilmente esperaron que Adriano rompiese el silencio y les abriese su alma; no solamente no decía nada, sino que evitaba responder a las alusiones é indirectas que Landry arriesgaba para provocar una explicación.

Entonces fué cuando el arquitecto se decidió a hacer al marqués las primeras confidencias, contándole cómo se habían conocido Adriano y Elena.

Aunque Landry no habla trabado amistad con Miral hasta dos años después de tenerla con Horacio, debía mucho más al simple empleado que al marqués.

Durante los seis años que Horacio había vivido separado de ellos, Carlos y Adriano no se separaron un momento.

Julieta y su hermano le habían alentado en sus comienzos, y gracias a ellos Elena había recurrido a los servicios del arquitecto, y también gracias a ellos llovían los pedidos por mediación de Durand.

Y, por último, gracias a ellos, se veía hoy dueño de un pequeño capital de treinta mil francos.

Carlos era el amigo de Horacio; pero era el hermano de Adriano, y con este título se vanagloriaba de ser el primero que recibía sus confidencias.

En el momento adyvinó todo lo que debía sufrir el corazón tierno y altivo de este infortunado.

Pero, a pesar de todo, éste se encerraba en su obstinado mutismo.

Debía, sin embargo, ser muy desgraciado.

En la casa de Durand soplaban así como viento de matrimonio. Ya se habían presentado algunos pretendientes, y hacía muy poco que un amigo de los Durand les había dado una gran comida, con el solo objeto de presentarles un gentil hombre en busca de heredera.

Todo el mundo lo sabía. Adriano no lo ignoraba y, sin embargo, seguía callado.

En esta situación, los señores Durand, que habían tomado posesión de su hotel, resolvieron inaugurarle dignamente.

Organizaron una gran fiesta con baile, a la cual seguiría una cena monstruo. Todos los amigos del contratista fueron invitados.

En cuanto a la comida, que debía preceder a la fiesta, quedó circunscrita a los amigos íntimos de la casa.

Julieta, Adriano, Landry y Horacio formaron necesariamente parte de estos últimos, lo mismo que los esposos Balizard.

Los Balizard eran precisamente los amigos en cuya casa los Durand habían comido recientemente.

Habían pedido y obtenido el permiso de llevar a su protegido el caballero de Beaurepaire.

Los esposos Durand hacían los preparativos de esta solemnidad con infatigable actividad.

Una hora antes de la comida inspeccionaban la cocina, el comedor y el salón, para asegurarse de que sus órdenes habían sido ejecutadas puntualmente.

Ni a Elena ni a sus amigos habían hablado del caballero de Beaurepaire, porque esto era una sorpresa que tenían preparada.

¡Qué lejos estaban de prever que fuese tan grande lo que iba a resultar!

—¡Ah!—decía Durand, dando un gran suspiro.—¡Qué lástima! Seguramente es muy elegante este señor de Beaurepaire; pero no tiene pelo, y sobre todo tiene una cara de papel mascado que no me agrada.

—No sabes lo que dices—replicó Angélica.—Piensa bien... ¡Tener a una hija casada en la nobleza! ¡Un caballero!

—Ya es algo... sin duda; pero yo hubiera querido algo más.

—Un conde ó un marqués quizás!...

—¿Y por qué no? Somos bastante ricos para pretender...

En este momento se abrió la puerta, apa-

reciendo Elena, vestida con un precioso traje de primavera, que hacía resaltar más el radiante brillo de su juventud y la pureza de sus elegantes formas.

—¡Pero qué hacéis en el salón a esta hora y con ese traje?—preguntó.

—Nada—contestó Durand,—estábamos hablando.

—De ti—añadió la madre.—Declamos que ya eras bastante mayor y muy bella...

—Y que necesitarás bien pronto un marido...—se aventuró a decir el padre.

—¿Queréis ir a arreglar nuestro tocado, perezosos?—dijo Elena.—¿No veis que ya van a dar las seis?

—¡Es verdad!—contestó la señora Durand.—Tú estás ya arreglada.—Mira qué hermosa está!—añadió dirigiéndose a su marido.

Y acercándose a éste, dijo en voz baja: —¡Esto es por el caballero!

Después se volvió a su hija. —Si llega algún convidado, lo recibirás, ¿verdad?

—No tengas cuidado; lo haré lo mejor que pueda.

Elena los vió alejarse, y se dejó caer pensativa en una butaca.

—¿Qué tienen que cuchichean así?—murmuró.—Seguramente están tramando alguna cosa. Piensan en casarse, dicen... Si eso debe ser; pero ¿con quién? ¡Ah! si fuese con...; pero no, sin duda es con ese gran majadero, ridículo y tonto que ha sido tan impertinente el otro día en casa de los Balizard. ¡Pobre madre! ¡No comprendía que se estaba burlando de ella!

¡Tomaba sus estúpidos cumplimientos co-

mo moneda corriente! ¡Oh, me pagaréis esto, señor de Beaurepaire!—añadió con un pequeño ademán de amenaza.

Se volvió bruscamente. La puerta del salón se abrió rápidamente, y el criado anunció: —¡El señor Adriano Miral!

Este penetró en el salón, demudado el semblante y falto de respiración, como si hubiese corrido mucho.

—¿No está aquí Julieta?—preguntó.—¿Ni Carlos tampoco?

—Vió a Elena, y se calmó en el momento. —¡Oh! Perdonad, señorita, no os habla visto.

—No hay de qué, señor—contestó la joven.—¿Pero venís solo?

—Sí, señorita. Para no verme obligado a volver a la calle de Nuestra Señora de los Campos, al salir de mi oficina, y temiendo llegar tarde, había rogado esta mañana a Horacio y a Carlos que acompañaran aquí a mi hermana, y veo que no han llegado todavía...

—No tardarán mucho, probablemente... —Así lo espero, señorita.

—¿Tenéis mucha prisa por verlos? —¡Ya lo

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE SAN SEBASTIAN

Paseo y audiencias.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El Rey salió a pie con el conde de Aybar, y visitó el cuartel de la Escolta Real, volviendo luego a la población y regresando en coche a Palacio al medio día.

Recibió a esta hora al general Martitegui, al comandante y segundo jefe del crucero alemán *Hertha*, acompañado del encargado de Negocios de Alemania; al presidente de la Audiencia territorial de Pamplona, al marqués de Zarco, que fué a hablarle de la ceremonia de imposición del Toisón de Oro al Rey de Noruega y al Gran Duque de Hesse; a los señores duque de T'Serclae y familia, duque de Ahumada, general Espinosa y familia, duquesa de Bailén y familia, D. Alfonso Aguilar y otras personas.

El ministro de Hacienda estuvo al medio día en Palacio a despedirse de los Reyes.

En el segundo expreso de las cinco y media marchará a Madrid.

El ministro de Estado.

El Sr. García Prieto subió al medio día a Palacio.

Al regresar nos dijo que había llevado a la firma del Rey dos propuestas de ascensos reglamentarios en Marina.

Añadió que había conferenciado por la mañana con el Sr. Canalejas, quien le habló de los *aplechs* del día anterior, diciéndole que habían sido un fracaso muchos de ellos y que el día había transcurrido sin incidentes; en resumen, una buena jornada para el Gobierno.

El Sr. Canalejas le reiteró su propósito de mantener la libertad del trabajo.

Luego nos dijo que había recibido a una Comisión de la Casa del Pueblo, que le habló de los huelguistas vizcaínos que aquí habían venido a pedir limosna.

También le dijo que no eran exactas las declaraciones que se habían atribuido a El Muaza, a quien recibirá hoy el Sr. Canalejas.

El ministro de Estado ha recibido igualmente noticias del ministerio de Madrid, desmintiendo las declaraciones que a El Muaza se le han atribuido.

Terminó el ministro su entrevista con los periodistas diciendo que le había escrito el ministro de España en Lisboa desmintiendo las informaciones que circulaban respecto a la situación de Portugal.

El Sr. García Prieto se propone salir el día 3 para Madrid.

Para aquella fecha estará en la corte el subsecretario Sr. Piña, que ha venido hoy de Alzola y ha visitado al ministro de Estado.

Navarro Reverter y Ojeda.

Ha continuado circulando hoy el rumor relativo al nombramiento del Sr. Navarro Reverter para la Embajada en el Vaticano.

He hablado con un íntimo del Sr. Navarro Reverter, quien me repitió que era inexacto el rumor, primero porque el actual embajador Sr. Ojeda desempeña su alto cargo a satisfacción del Gobierno, y segundo, porque el Sr. Navarro Reverter, según su amigo me aseguró, no ha recibido indicación oficial del asunto; y de tener verosimilitud la noticia, debería ser el Sr. Navarro Reverter de los primeros en conocerla.

Comisión de Logroño.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) El ministro de Estado ha recibido esta tarde a una Comisión del Ayuntamiento de Logroño, acompañada de los diputados y senadores por la provincia y D. Miguel Salvador, para expresar su gratitud al Gobierno por haber elevado la categoría de la Escuela de Artes e Industrias de la citada capital.

Nota oficiosa.

El encargado de Negocios de Portugal ha enviado a los periódicos locales una nota diciendo que está completamente destituido de fundamento los rumores y noticias sobre pretendidos temores de alteración del orden público en Portugal.

Añade aquella nota que hay completa tranquilidad en el país, y prueba de ello es que las elecciones de diputados se verificaron ayer en medio del mayor orden.

El ministro de Hacienda.

El Sr. Cobián estuvo al medio día en Palacio.

También estuvo en el ministerio de jornada a despedirse del Sr. García Prieto.

Ambos consejeros celebraron una breve conferencia.

Presupuesto extraordinario.

Al final de la sesión de la Diputación, se presentó un presupuesto extraordinario, de más de dos millones de pesetas, para cubrir los gastos del teléfono provincial, compra del palacio de Bellamar para permutarle con el edificio del Gobierno civil y obras de reforma en ambos edificios.

Salida de Cobián.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el segundo expreso marchó a Madrid el ministro de Hacienda, despidiéndole en la estación las autoridades y muchos amigos.

De paseo.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Los Reyes salieron después del té, paseando en automóvil hacia la frontera de Francia.

Regresaron a las siete y cuarto. La Reina Cristina, con la marquesa de Martorell, pasó en coche por Ayete, y el Príncipe de Asturias y los Infantes por la carretera de Zarauz.

Los Reyes en el Circo.

A las nueve y treinta y cinco de la noche llegaron al Circo Simón los Reyes.

La comitiva regia fué en tres automóviles; en el primero, la duquesa de San Carlos, la marquesa de Navarres y el marqués de Agui-

lar de Campó; en el segundo, el general del Río, el conde de Aybar y el doctor Alabern, y en el tercero, los Reyes y la Reina Cristina.

El Rey vestía de smoking y hongo, la Reina Victoria de blanco y la Reina Cristina de malva.

Fueron recibidas las augustas personas a su llegada al Circo por el alcalde y el gobernador.

Al pasar al palco núm. 5, que ocupa la Real Familia, la orquesta ejecutó la Marcha Real, y el público, que llenaba por completo la sala, se puso en pie aplaudiendo.

Entre los concurrentes a la función hay muchos aristócratas.

El director de la compañía, Sr. Simón, entregó preciosos ramos de flores a las Reinas.

El vestíbulo está adornado con multitud de plantas.

A Pasajes.

El Rey irá el próximo miércoles, a las once de la mañana, al puerto de Pasajes para visitar el crucero alemán *Hertha*.

Otras noticias.

El general Martitegui marchará a Madrid en el rápido de mañana, a las nueve de la mañana, para tomar posesión de la Dirección general de la Guardia Civil.

—El torpedero *Aslor* núm. 2 está haciendo estos días maniobras en la costa.

—Hoy ha entrado en este puerto el torpedero francés *Aquilón*.

Su comandante visitó esta mañana a las autoridades.

ANDALUCIA

Muerto por un automóvil.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Esta madrugada ocurrió una terrible desgracia en la calle de los Reyes Católicos.

Un automóvil, guiado por el *chauffeur* Leopoldo Soto, y que iba ocupado por D. Diego Cano y otro pariente del primero, atropelló a un desconocido, causándole gravísimas heridas.

En el mismo coche que le atropelló fué conducido el infeliz a la Casa de Socorro, donde le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Poco después el desgraciado dejó de existir.

El *chauffeur* fué detenido y ha ingresado en la cárcel.

Canalejas a Cádiz.

CADIZ. (Lunes, mañana.) El Presidente del Consejo ha escrito una carta al presidente del Centro Obrero de San Fernando, ofreciendo asistir a las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, el día 24 de septiembre próximo, pronunciando un discurso con motivo del reparto de premios.

Para dicha fecha son esperadas las escuadras de España e Inglaterra y otras de varias naciones.

Una desgracia.

LINARES. (Lunes, tarde.) Una sensible desgracia ha venido a entibiar el júbilo de las actuales fiestas.

Paseando en un automóvil recién adquirido el prestigioso abogado D. Juan Jiménez Acosta, tuvo la desgracia de que volcara el vehículo, cogiéndole debajo y causándole la fractura de la pierna izquierda, de dos costillas y del maxilar inferior.

En grave estado fué conducido a su domicilio.

El *«chauffeur»* que guiaba el auto sufrió conmoción cerebral.

El regreso de Polavieja.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Mañana saldrá para Cuba el transatlántico *Manuel Calvo*.

En el regresará de América el general Polavieja, para el cual se ha preparado a bordo un lujoso departamento.

El general embarcará en Veracruz el 26 de septiembre; hará escala en Nueva York, y de allí vendrá directamente a Cádiz.

A esta última población llegará el 16 de octubre.

Muerte sentida.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Ha fallecido D. Fernando Checa, que en la actualidad era alcalde de Sevilla.

Su muerte ha sido sentidísima, pues disfrutaba de grandes simpatías por su caballerosidad y bondad.

Fuó diputado a Cortes y delegado regio de primera enseñanza.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia.

Fuertes en Cádiz.

CADIZ. (Lunes, noche.) Fuertes estuvo en el Tiro de Pichón. El miércoles marchará a torear a Murcia. Ayer no quiso aceptar las corridas de Segovia y Málaga que le ofrecieron.

Embarcará en Cherburgo, en el mes de noviembre próximo, para debutar el 1.º de diciembre en Méjico.

Después hará una *tournee* por América y, de regreso, toreará en España en la primavera próxima; pero no ha resuelto todavía si toreará sólo las corridas de compromiso, todas las que le ofrezcan o se cortará la coleta.

Crimen en Velefique.

ALMERIA. (Lunes, noche.) Comunican de Velefique que ha sido muerto, de 30 balazos de revólver, Diego Cortés Amador, natural de Castilla la Nueva.

Han sido detenidos el primer teniente alcalde, el maestro de escuela, el practicante, el alguacil del Juzgado, un guarda jurado y los vecinos Manuel García y Elías Sánchez. Ocupáronse las armas de que se sirvieron para cometer el crimen, cuyos móviles son desconocidos.

BALEARES

Etiquetas inglesas.

PALMA. El día 7 de septiembre llegarán

a este puerto los cruceros *Barchante*, *Suffolk* y *Lancaster*, cuya división pertenece a la escuadra inglesa del Mediterráneo y va al mando del contraalmirante H. A. Taillon. Saldrá el 12 para Mahón, y de aquel puerto el 16.

Buzo asfixiado.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Esta tarde salió del puerto un bote con varios tripulantes y un buzo hacia el sitio donde naufragó, el día 4 del corriente, el laúd *San Antonio*.

Se recordará que, a causa del siniestro, ahogáronse los tripulantes del barco naufragado.

El bote que salió esta tarde se dirigió al lugar donde ocurrió el naufragio, con objeto de reconocer el fondo del mar.

Con este propósito, el buzo se sumergió en las aguas, mientras el ayudante sostenía la cuerda de amarre.

Dada la señal para la subida, el ayudante comenzó la maniobra; pero al iniciarse el ascenso, la cuerda se rompió, y el buzo, a pesar de los esfuerzos realizados, no pudo volver a la superficie y pereció asfixiado.

Después de dos horas de incansables trabajos, consiguieron los demás tripulantes del bote extraer el cadáver.

CASTILLA LA VIEJA

Descarrilamiento.

AVILA. (Lunes, noche.) Por noticias recibidas hoy en esta población se sabe que en la estación de Adanoro descarriló ayer el tren de mercancías número 1.005.

El guardafreno resultó con una pierna fracturada. Siete de los vagones que formaban el convoy tuvieron grandes desperfectos. Al conocerse lo ocurrido se organizaron trenes de auxilio y salió una brigada de obreros, que consiguieron despejar la vía férrea rápidamente.

El guardafreno se encuentra en estado grave.

Los trenes llegan a esta estación con algún retraso.

CATALUÑA

Ladrones capturados.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los carabinieri de punto en la carretera de Masnou supieron que unos ladrones se apostaban en la carretera de Badalona para robar a los carreteros que por allí transitaban.

Fueron al citado sitio y sorprendieron a dos ladrones, prendiendo a uno y escapando otro, que luego fué cogido.

Los carreteros robados son unos treinta y cinco.

Los ladrones, aprovechando la circunstancia de que los carreteros que conducen las verduras a Barcelona, al pasar por aquel punto suelen ir durmiendo, asaltaban los carros y les robaban el dinero que llevaban para pagar los Consumos.

Objeto sospechoso.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta tarde se examinará en el Campo de la Bota el objeto sospechoso hallado el sábado en la calle de Espalter.

Se cree que es completamente inofensivo.

Misión suspendida.

Ayer no se reprodujeron en San Andrés los desórdenes de los otros días festivos.

El párroco notó la presencia de algunos grupos y acordó suspender la misión, pretextando estar indisputado el sacerdote que debió oficiar.

Detalles de los «aplechs».

Hemos adquirido noticias de la mayor parte de los *aplechs* celebrados ayer, unas por comunicación directa y otras por referencias del Comité organizador.

Todos confirman la impresión que telegraficé de haberse celebrado sin incidentes y algunos con menos concurrencia de la que se esperaba.

En todos ellos, después de las misas matutinas y de haber comulgado muchos, los concurrentes emprendieron con los párrocos la marcha a los santuarios elegidos, mientras repicaban las campanas.

En muchas poblaciones no quedaron carruajes disponibles, por haber sido tomados todos con bastantes días de anticipación.

Puede decirse que no hubo casa que no tuviera representación.

La cuestión de la comida quedó resuelta, por ser muchos los concurrentes que asistieron con sus provisiones.

Las primeras comitivas salieron en las primeras horas, y más tarde marcharon muchas personas en tartanas y carros.

En las poblaciones donde las comunicaciones por ferrocarril son frecuentes, se acercaron los trenes para asistir a los mítins.

Agrupación democrática.

Ha quedado constituida la nueva Agrupación democrática o círculo canalejista.

Al constituirse se acordó enviar un telegrama de adhesión al Rey y otros al Sr. Canalejas, al general López Domínguez y al señor Roig y Bergada.

Un banquete.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El Comité organizador del *«aplech»* en el Tibidabo ha obsequiado con un banquete íntimo a la Comisión Vasco-navarra.

Varias veladas.

Los Círculos carlistas e integristas celebran veladas en honor de los correligionarios respectivos, llegados para asistir al *«aplech»*.

En el expreso salió Urquijo para Bilbao, despidiéndole en la estación sus amigos políticos.

Al arrancar el tren, el Sr. Urquijo manifestó que no convenía a Cataluña separarse de España.

Millán Astray y los periodistas.

El jefe de la Policía, Sr. Millán Astray, ha

presentado a los periodistas a la joven que se suponía secuestrada en el convento de las Adoratrices.

La interesada lo negó añadiendo que se hallaba gustosa en el convento.

GALICIA

Llegada de la «Nautilus».

FERROL. (Lunes, noche.) Procedente de la bahía de Todos los Santos ha fondeado aquí sin novedad a bordo, la corbeta *Nautilus*, invirtiendo en la travesía cincuenta y seis días.

Multitud de embarcaciones conduciendo a las familias de los tripulantes, rodearon al buque. Después fué a bordo el capitán general, para dar la bienvenida a la tripulación en nombre de la Marina.

VALENCIA

El general Echagüe.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Me consta que el conde del Serrallo vendrá a encargarse de la Capitanía general el 20 de septiembre, comenzando, con las autoridades y el marqués del Turia, los preparativos del recibimiento que haya de hacerse y del alojamiento que ha de prepararse a los Reyes, que vendrán seguramente del 10 al 15 de octubre.

El marqués del Turia tiene proyectos sorprendentes para los actos de los festejos.

Uno, que ha de llamar extraordinariamente la atención, es el de convertir la Exposición en un inmenso jardín y los palacios en enormes canastillas.

Habrán también batallas de flores.

Los Reyes se hospedarán en la Capitanía general, habilitándose también el Gobierno Militar, el Gobierno Civil y el Palace Hôtel, donde estuvieron los Infantes, si se necesitara.

A su casa.

En dirección a su domicilio de Barcelona, han pasado Vicente Ferrer y Emilio Landavouir, primer maquinista el uno y primer oficial el otro del *Martos*.

Operario muerto.

Al poner en movimiento una dinamo de la fábrica de electricidad Turia, se produjo una chispa, que mató al operario Rafael Solís.

TOROS EN PROVINCIAS

En San Clemente.

SAN CLEMENTE. (Lunes, mañana.) Los toros del marqués de Melgaréjo, grandes y nobles.

Machaquito de Madrid y Mellaño quedaron superiormente toreando y matando.

Ambos banderillearon, torearon al alimón y alcanzaron dos orejas.

En Colmenar Viejo.

COLMENAR VIEJO. (Lunes, noche.) Se ha verificado la segunda corrida de feria, con ganado de Félix Gómez, que resultó bravo y de poder.

El único espada encargado de despacharlo, que era Matapuzuelos, estuvo incansable bregando y superiorísimo con el estoque.

En la Plaza no había una sola localidad vacía.

En Avilés.

AVILES. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la corrida de toros, con ganado de la ganadería de Tertulino Fernández, que resultó bueno.

Los diestros encargados de estoquearlos eran Pacomio y Regatería Chico.

Los dos estuvieron muy trabajadores toda la tarde, y a la hora de matar fueron muy aplaudidos.

Fueron arrastrados cuatro caballos.

DESDE VILLAVICIOSA

En el pintoresco pueblo de Villaviciosa de Odón, sito a pocos pasos de la corte, se reúnen anualmente para defenderse de los calores del estío en los frondosos pinares y umbrosos campos, unas cuantas familias que prefieren la tranquila paz de un solar castellano a la turbulenta agitación de los grandes centros veraniegos.

Y no se crea que en este pacífico retiro se incensan las vidas con la calma monótona y conventual de las frías viviendas solitarias; no se crea que hasta el alma el tedio abrumador de la soledad; se organizan jiras, excursiones, carreras de cintas, *foot-ball*, funciones teatrales y toda clase de diversiones, en las cuales alterna el buen humor de la gente joven con la bondad de los seducidos.

Hace días se jugó un partido de balompié contra un *team madrileño*, y no repuestos aún de la fatiga se pensó en unas veladas teatrales, y como se pensó se hizo.

Dichas veladas se llevaron a cabo en el teatro del Casino el sábado y domingo próximos pasados con una brillante concurrencia.

Se hicieron entre las dos noches *Crimen misterioso*, *Los monigotes*, *El crimen de la calle de Legamios*, y los diálogos *Sonambulismo* y *El flechazo*, y, a pesar de tan aterrador programa, salieron las obras como para dar envidia a los de la bombonera de D. Cándido.

La encantadora Emilia Valero hizo una dama joven deliciosa; Leo Lavina sacrificó su hermosura en beneficio del arte, componiendo admirablemente su tipo de portera; Fufú de Mayas, que se encargó repentinamente de sus papeles, demostró unas aptitudes de primer orden para la escena; Rosita Goróstegui caracterizó a la perfección un difícil papel, y de ellos, muy bien Luis Lavina de galán joven, saladísimo Pepe Campillo, muy ajustados en sus papeles Juanito Tejera y Pepe Sanz, que venció en el suyo en toda la línea; muy bien Núñez y Paco Serrano y los Sres. Baranda (Guillermo), Villa y Lavina (Fernando).

En *Los monigotes*, Rosa Goróstegui y Federico P. Serrano hicieron desternillar de risa a los espectadores.

Como fin de fiesta, se representó *El flechazo* por los niños Pilar Campillo y Luis Baranda, que estuvieron monísimos, derrochando gracia y picardía.

El domingo por la tarde hubo carreras de cintas, que estuvieron concurrenciosísimas.

Hay varios proyectos, que pronto se pondrán en práctica, y... ¿qué más? Añadan a esto un enjambre de caras bonitas, y tendremos una ilusión, no muy falsa, de lo que es el Paraíso.

Después de leer lo anterior, no hay quien dé la razón a Carrere cuando dice que en este pueblo «un suave aroma tutelar, sahuma los corazones hundidos en la monotonía cotidiana».

ALVAREZ

FIESTA DE AVIACION

MALAGA. (Lunes, noche.) Ha comenzado la semana de aviación con gran éxito para la taquilla.

Desde primera hora el campo de aviación estaba completamente lleno. Para presenciar los vuelos llegaron muchos forasteros; todas las localidades estaban ocupadas.

El fuerte viento reinante ha impedido comenzar los vuelos hasta las siete de la tarde. Esto impacientó algo al público, especialmente a los que llevaban algunas horas de pie.

El aviador Mollieu, con monoplano Bleriot, realizó el primer vuelo, resultando admirable por la precisión con que salió y las evoluciones que realizó en el aire.

Al descender fué muy ovacionado.

Escándalo formidable.

Llegado el turno al aviador Jullerot, salió al campo con su biplano, sistema Farman, se sentó en su sitio e hizo funcionar el motor, pero no consiguió elevarse.

Varias veces repitió su intento sin obtener el resultado que se proponía, desistiendo por falta de fuerza en el motor, según declaración del mecánico.

El público esperó pacientemente hasta que se hizo de noche, comenzando a retirarse del campo cuando se convenció de que Jullerot no volaba.

Un grupo de espectadores pretendió que se les devolviera el importe de las localidades, acogiéndose a la cláusula del programa oficial, en que se establece se considerará como celebrada la fiesta, cuando se realicen dos vuelos como minimum.

La Empresa se negó a devolver el importe de los billetes alegando que Jullerot había volado.

El público no se dió por satisfecho y se promovió un escándalo formidable; los protestantes gritaban pidiendo el dinero, agitando el billete con la mano.

En vista de que no les hacían caso, los espectadores protestantes se dirigieron al Gobierno Civil para reclamar, ante el gobernador, de la conducta del empresario.

EL TIRO DE PICHON

EL CAMPEONATO DE CADIZ

CADIZ. (Lunes, noche.) Con gran animación se celebró esta tarde la tirada de pichón.

Lo más escogido de la aristocracia de Cádiz, y aun de Jerez y Sevilla, ocupó todas las localidades, dando alegre tono a la fiesta los bellísimos rostros de las damas y los tonos claros y vaporosos de sus «toilettes» veraniegas.

Las más famosas escopetas andaluzas se disputaron en buena lid el premio de S. A. la Infanta doña Isabel y el del Ayuntamiento.

Si reñidas fueron las «poules» en la primera tirada, en la segunda y restantes no lo fueron menos.

Con escasa diferencia llegaron los tiradores hasta el último momento, quedando vencedor D. Manuel Camino, con adjudicación del Campeonato de Cádiz, cuyo premio consistió en un valioso alfiler de corbata, regalo de la Infanta doña Isabel.

El campeón fué ovacionado por la distinguida concurrencia.

Luego se procedió a la tirada, para hacer opción al premio de este Ayuntamiento, consistente en un magnífico reloj de oro.

En esta «poule

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

30 de agosto de 1860.

Ha oído asegurar el «Diario Español» que desde primeros del mes de octubre próximo se publicará en Madrid un nuevo periódico bajo la dirección del Sr. Campoamor.

Varios periódicos han dicho estos últimos días que uno de los empleados del ferrocarril se había encontrado 3.000 reales y unos cuarenta de plata que había perdido el señor duque de Osuna, en uno de los trenes de la línea de Alicante.

Esta noticia es enteramente falsa, según uno de nuestros colegas, pues consta que al señor duque de Osuna nada se le ha perdido en el expresado camino y, por consiguiente, nada se le ha podido devolver.

Mañana 31 acaba el plazo para la rectificación de las listas electorales con motivo de la renovación parcial del Ayuntamiento, que debe tener lugar en noviembre próximo.

El primer toro de los corridos el 27 en la Plaza de Bilbao ha cogido a Domínguez, causándole una herida en el muslo izquierdo que se cree no sea de gravedad.

La cogida tuvo lugar al pasarle de muleta cerca de la valla.

«Parece—dice «La España»—que en alguna provincia hay empleado que cobra varios sueldos. Sobre esto—añade—no hace más que llamar la atención del Gobierno, pues merece la pena.»

Desearíamos que nuestro colega fuese más explícito para hacer coro con ella.

«La España» cree obligado al Gobierno español, más que a otro alguno, a dar hospitalidad a la Familia Real de Nápoles, amenazada por Garibaldi.

«Sabemos—dice el «Diario Español»—que S. M. la Reina ha ofrecido con gusto esa hospitalidad y que ha puesto a su disposición, con este objeto, el Alcázar de Sevilla.

Nos parece oportuno hacer notar que el difunto Rey Fernando enviaba un embajador al campo carlista contra el trono legítimo de doña Isabel II, su sobrina, y esta augusta señora ofrece un asilo a la viuda e hijos, que sin duda no le profesaba ese afecto en que «La España» parece creer a ojos cerrados.»

25.000 duros de regalo

El conocido comercio de ultramarinos «La Legalidad», Ferraz, 42, es, sin duda, uno de los establecimientos en donde se rinde siempre culto a la buena administración.

Nada tiene de extraño, porque su propietario, el experto comerciante D. Martín Núñez, adoptó desde hace tiempo la registradora «National».

Por cierto que dicha registradora emite unos tickets con regalo-participación en la lotería, cosa que en la Navidad pasada dió lugar a que se repartieran entre la clientela la friolera de 25.000 duros.

Informes gratis. Preciados, 11.

SECCION OFICIAL

«LA GACETA»

SUMARIO:

MARINA.—Real decreto disponiendo que el general de división de Infantería de Marina D. Víctor Díaz y del Río cese en el cargo de inspector general de dicho Cuerpo y pase a situación de reserva.

Otro promoviendo al empleo de general de división al de brigada de Infantería de Marina D. Manuel del Valle y Gutiérrez, y nombrándole inspector general de dicho Cuerpo.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel de dicho Cuerpo D. Mariano Cardona y Bosque.

Otro confirmando el mando de la brigada de Infantería de Marina al general de brigada D. Joaquín Ortega y Cuesta.

Otro destinando para eventualidades y Comisiones del servicio en la corte al general de brigada D. Mariano de Anitúa e Izquierre.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo pasen a prestar sus servicios como fieles contrastes de pesas y medidas de Logroño y Almería D. Julián González de Suso y D. José Guardia Vial, respectivamente.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por don Sebastián Izquierdo Martínez contra la negativa del registrador de la propiedad de La Carolina a inscribir una escritura de venta.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro directivo durante la segunda quincena de julio último.

Gobernación.—Suscripción a favor de los damnificados por las inundaciones en Castilla, León y Galicia.—Décimanovena lista de donativos.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Granja-Escuela práctica de Agricultura Central.—Concurso para la provisión entre los obreros agrícolas de esta región agrónómica de diez plazas de alumnos internos en esta Granja-Escuela.

Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando a la Compañía general de Asfaltos y Portland la concesión del

ferrocarril de la estación de Guardiola al término de Castellar de Nuch y Fábrica de Portland (Asland).

Comisaría general de Seguros.—Anunciando haber sido inscrita en el Registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, la Sociedad La Previsión Popular, domiciliada en San Sebastián.

LOS DUROS SEVILLANOS

Cuando se recogieron las monedas ilegítimas de cinco pesetas, en el año 1908, adoptáronse varias medidas eficaces para evitar que se siguiera cometiendo el fraude de las acuñaciones, merced al bajo precio de la plata.

Al efecto, se designó una Policía especial, encargada de investigar cuanto a este asunto se reiniciase, y se exigieron guías de circulación para la plata laminada que pudiese dedicarse a la acuñación de medallas ó monedas.

Pero parece que estos servicios tan importantes, especialmente el de la Policía, se han dado al olvido, a juzgar por algún reciente descubrimiento de acuñaciones falsas, debido a las autoridades locales.

El hecho es que en la actualidad circulan con exceso de nuevo, no sólo los llamados duros sevillanos, sino otros falsos con el busto de Amadeo, lo cual da lugar a cuestiones y disgustos entre el comercio y el público.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES Y TURISMO

VERNET-LES-BAINS

La animación ha llegado a su colmo en esta elegante estación termal.

Las fiestas se suceden, siempre distintas, divertidas y artísticas, interesantes y de buen gusto, y el Comité encargado de organizarlas y la Dirección del establecimiento termal, no omiten nada para que los veraneantes pasen la temporada alegres y dichosos.

Aparte de las representaciones d'arias de ópera y comedia, de los conciertos donde la excelente orquesta del maestro Azema obtiene infinitos aplausos, de las sesiones cinematográficas que hacen las delicias de grandes y pequeños, de los bailes de los miércoles, que sirven de punto de cita a la mejor sociedad, y cuyos cotillones hacen furor entre el elemento joven, son organizadas otras fiestas no menos atractivas que alternan con las enumeradas, añadiendo a sus placeres el encanto de lo imprevisto.

Entre ellas se cuentan kermisses de caridad, donde bellas vendedoras rivalizan, esforzándose en las ventas, cuyo beneficio es siempre destinado a obras benéficas, bailes infantiles de trajes, bailes de máscaras para personas mayores, cosos blancos—festivales que no olvidarán quienes los presenciaron, por dicha suya,—concursos internacionales de tenis, donde luchan los jugadores más renombrados de Francia, España é Inglaterra, fuegos artificiales, admirables iluminaciones, carreras nocturnas de natación con juegos acuáticos, etc.

He aquí algunos nombres, tomados al azar, de la lista numerosa de los veraneantes de Vernet-les-Bains:

Grand Hotel du Portugal: Madame Labouchère, Arnheim; Sr. Güell López, Madrid; Sr. Bustelo, diputado a Cortes; Hon. & lady Hubert Beaumont, Inglaterra; señoras de Vidal e Farrés, Ronda; professeur Carrié, Montpellier; Mr. Ormesby Gore, Londres; professeur Schatzky, Moscou; Mr. y Mrs. Morgan, Sr. Arturo García, Barcelona; familia Vingut, Palamós, etc.

Marquesa de Rudini, Roma.
Hotel du Parc: familia Schilling, Casademunt, Grisau, Esquerdo, De Mir; Dr. y madame Freixas, de Barcelona; familia Bertrán, Tarragona; familias Cornu, Lalo, Lajeune Vilar, Dr. Papillault, de París; miss Cope, Liverpool; miss Byan, Inglaterra; M. Caubère, M. Savignol, familia Paquier, de Toulouse, etc.

Hotel des Bains Mercader: familia Moser, Madrid; Villalonga, Calvet, Galart, Carbó, Dr. Solé, Canals, Peters, miss Morrison, miss Webb, de Barcelona; baronesa de Rivière, condesa de Saint Exupéry, marquesa de Saint Paul, Francia; familia Jensen, Barcelona; Amiral y lady Jackson, Mrs. Farquharson, etc.

Chalets: marqués de Bárbara; Huelin, Llorens, Pascual, Camoin, cónsul de Grecia en Valencia, etc.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

UNA DESGRACIA

En una casa en construcción, situada en la calle de Almagro, esquina a la de Caracas, ha ocurrido ayer mañana una sensible desgracia.

Colocado el torno para subir materiales en el piso quinto de la casa en construcción, estaba a su cuidado el obrero Claudio Fernández.

Sin duda tuvo algún descuido, a consecuencia del cual perdió el equilibrio, cayendo desde la altura de la casa hasta los sótanos de la misma.

Acudieron en su auxilio varios compañeros de los que en la obra trabajaban; pero todos cuantos esfuerzos se hicieron para reanimarle fueron totalmente inútiles, pues tan grande fué el golpe y tales y tan importantes las lesiones que se produjo en la caída, que falleció casi instantáneamente.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar de la desgracia, procediendo al levantamiento del cadáver y ordenando su traslado al Depósito judicial.

ASUNTOS MILITARES

Declaraciones del general Aznar

El señor ministro de la Guerra ha sido ayer interrogado por un redactor de «El Mundo» acerca de las cuestiones militares de actualidad, y el general Aznar ha hecho las siguientes manifestaciones:

La combinación de mandos.

Ni hubo dificultades en la firma, ni se rechazaron decretos. Lo que ocurrió fué sencillamente lo siguiente:

Toda la combinación giraba alrededor de la persona que S. M. designase para jefe de su Casa Militar. Por tal causa, mientras no se supiese cuál era, no podía el Gobierno hacer designación de personal alguno para los mandos vacantes y sus resultados.

El Monarca indicó para dicho cargo al general Sánchez Gómez, de quien no he de hacer yo elogio alguno, porque sus excepcionales condiciones son de sobra conocidas, y la Prensa, al hacerle justicia recordando los méritos que en él concurren, no ha sido más que portavoz del brillantísimo concepto que de su persona tiene el Gobierno, y del acierto en la designación hecha por S. M.

Extendido este nombramiento, hice la combinación de los cargos vacantes y de sus resultados, para lo cual tenía un voto de confianza de mis compañeros de Gabinete. Forzosamente debía ser laboriosa la tarea en la parte mecánica de ella, pues han sido 52 los decretos extendidos entre mandos y ascensos. Los sometí al Consejo, según preceptúan nuestras prácticas constitucionales, y aprobados que fueron sin el menor reparo, se sometieron a la sanción regia. Esto ha sido todo.

Lo de las dimisiones.

No he dado importancia a esos rumores, porque sabía de sobra que no tenían fundamento. Sé de dónde, cuándo y cómo partieron, porque quien los propaló se dejó algún cabo suelto; pero, lo repito, no tenían fundamento, y el tiempo lo ha demostrado con la prueba abrumadora de los hechos.

Mi único sentimiento ha sido que se hayan traído y llevado nombres respetabilísimos, queriéndose con ello hacer creer al país en dificultades y en actitudes que nunca presentan ni toman quienes visten uniforme.

El criterio de los nombramientos.

Me he inspirado al hacerlos en las conveniencias del país en primer término, y dentro de ellas atendiendo a proporcionar, en los casos que he podido, las pequeñas compensaciones de índole moral y material que algunos cargos tienen.

Por eso he dado al general Tovar el mando de la primera división ó reforzada, puesto considerado como de honor, toda vez que esa fuerza es la primera en disponibilidad para cualquier contingencia, y haciendo con ello honor a las especialísimas cualidades que le adornan.

A la vacante que en la fiscalía del Supremo ha dejado el general Berraquer por su nombramiento de subsecretario, he mandado al general Cano.

En ese cargo, por virtud de la ley, se obtienen derechos del empleo superior, y con ello he querido premiar—aunque no tanto como deseara—sus méritos indiscutibles.

Y hablo sólo de estos nombramientos, porque sobre ellos se ha fantaseado, tal vez ignorando las circunstancias que concurren en esos dos puestos y en las condiciones de los generales Tovar y Cano; a quienes he tenido el gusto de saludar en la estación del Norte, donde estaban esperándome.

Idéntico criterio pienso seguir siempre que se me presente ocasión, enviando a cargos como los del Consejo Supremo a quienes por su puesto en la escala ó edad no puedan alcanzar los beneficios del empleo superior. De ese modo, y puesto que los destinos allí dan tales derechos, podrá compensar retrasos de carrera y premiar una larga vida de abnegación y sacrificios. Es mi religión el compañerismo, y mi constante deseo hacer bien, siempre que con ello el país no salga perjudicado.

El mando de Africa.

Antes de la guerra última, las gestiones que el general Marina realizó como general gobernador de Melilla fueron más que suficientes para agotar las energías de otro cualquiera que, como él, no tuviese plétora de ellas. Casi desde que el digno general ocupó su puesto al frente de la plaza española surgieron los continuados conflictos que en la última década, casi sin interrupción, se presentaron en Guelaya. Las luchas intestinas de los moros, los combates librados entre las fuerzas roghistas y las mehallas imperiales, la derrota de estas últimas y su acogida dentro de los límites españoles, las actitudes decididas de determinados elementos europeos, que llevaron al general Marina a escribir la más gloriosa página de su historia militar con las ocupaciones de Restinga y Cabo de Agua, jalón de una nueva era de política africano-española; más tarde, las guerras interiores ocasionadas por las sublevaciones de beniburriagues y bocoyas contra el Jilali, lugarteniente del Roghi; la protección a los intereses españoles, la guerra general del rifeño contra el pretendido Sultán Muley Mohamed, etc., etc., toda esa labor le ha correspondido al general Marina antes del 9 de julio de 1909.

Y como remate de esta bien activa hoja de servicios, la última campaña; todo lo cual representa un consumo de actividades y fuerzas que bien merece quien tal hizo un descanso reparador, bien ganado tras de tan largo trabajo.

«Esto he visto—nos dijo el ministro—que escribe anoche un periódico con visión perfecta de la realidad, añadiendo que el Gobierno no ha olvidado ni por un momento las circunstancias especiales que concurren en

el alto cargo militar citado. Para atender a todas ellas y caminar siempre sobre seguro, es preciso conocer muy a fondo la idiosincrasia del pueblo rifeño y saber cuál ha de ser el modo de tratar a este rebelde pueblo, vecino de nuestras plazas del Norte de Africa. Era preciso, pues, llevar a la jefatura militar de nuestras posesiones a un hombre perfectamente preparado en esos especiales conocimientos, sin cuya preparación el fracaso es casi seguro, porque es conocimiento éste que no se improvisa, ó si se improvisa, da malos resultados.

Ese trabajo de preparación lo viene realizando el general Aldave desde hace años en su mando de Ceuta, región que guarda analogía de hermandad gemela con la de Melilla, y el designar al general García Aldave para sustituir a D. José Marina era la única solución posible a tan arduo problema.

Aviación militar.

—Y dejando el pasado, señor ministro—hubo el «reporter de preguntar», he leído que en San Sebastián ha manifestado usted que le interesa grandemente el porvenir de la aviación militar.

—En efecto—nos contestó—, las recientes pruebas de lo que para el Ejército serán los aeroplanos no han podido ser más concluyentes. No hablemos del espléndido papel que han hecho los aviadores militares y civiles franceses en las pruebas del circuito del Este, demostrando de lo que son capaces y de la perfección alcanzada en poco tiempo. Sin ir tan lejos, en Verdum, el pasado día 23, dos valerosos oficiales, los tenientes Jequant y Sida, han realizado con sus biplanos un reconocimiento militar sobre supuestas fuerzas enemigas, que constituirá gloriosa etapa en la aviación militar.

Los aeroplanos habrán de ser los tentáculos del gran mando, su más poderoso auxiliar, y por su relativa baratura, utilísimos. Por lo que a mí se refiere, estoy dispuesto a dar cuantas facilidades sean precisas, máxime teniendo, como tenemos en España, una oficialidad plétora de entusiasmos y un Cuerpo de Ingenieros digno de los mayores encomios.

Sobre proyectos.

—Se ha dicho, señor ministro, que tiene usted preparados varios decretos sobre Academias y tiempo de permanencia en los llamados destinos sedentarios...

—Algo hay de eso; pero son proyectos secundarios y sin la importancia que, por lo visto, se le quiere dar.

Referente a las Academias militares, la sección correspondiente estudia y planea la modificación de algunos artículos de los respectivos reglamentos, modificaciones de orden interno y debidas al número de alumnos que hay en la actualidad. Pero no cambian la sustancia de lo estatuido, porque soy enemigo de variaciones impremeditadas.

Respecto a destinos, algo pienso hacer; pero no legislando con carácter general, sistema siempre expuesto a errores. Deseo, en primer término, no ocasionar perjuicio alguno, y dentro de ello aprovechar las aptitudes y condiciones de cada cual para los diversos cometidos y cargos.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Anunciando la subasta para la conducción del correo de Cornellana a Belmonte, en pesetas 1.095.

—Idem entré la estación férrea de San Asensio y la oficina de Nájera, en 300 pesetas.

—Idem entre Turbión y Albuñol, en 2.000 pesetas.

—Adjudicando la conducción de la correspondencia entre Burgos y Huerta del Rey, en 4.444 pesetas, a D. José Carazo.

—Idem de Zamora a Alcañices en 237 pesetas, a D. E. Peláez.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Trasladando, por concurso, a la cátedra de Agricultura de Alcabete, a D. Juan Dantín Cereceda, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Baeza.

Artes é Industrias.

Concediendo una subvención de cinco mil pesetas al Ateneo de Linares (Jaén), para el sostenimiento de las enseñanzas que, con carácter gratuito, tiene establecidas.

—Aprobando las propuestas de premios a los alumnos de las Escuelas Superiores de Industrias de Cartagena y Villanueva y Geltrú.

—Nombrando vocales de la Comisión encargada de la organización de la Escuela Superior de Artes Industriales de Jaén, a don José Poci, catedrático del Instituto, y a D. Antonio Calvo Montalbán, profesor y director de la Escuela Normal.

Escuelas Normales.

Concediendo ascensos de 500 pesetas anuales: por el primer quinquenio de servicios, a doña Matilde Jove, profesora de la Normal de Vizcaya, y el segundo quinquenio a doña Guadalupe S. González Mayoral, de la de Valladolid; doña María Quesada y García, de la de la Coruña; doña Juana Cristina Torija, de la de Ciudad Real, y doña Carmen Tapia, de la de Zamora.

Primera enseñanza.

Nombrando maestra auxiliar sustituta de la Escuela pública de párvulos de Cuenca a doña Evelia Fidela Villanueva.

—Idem vocal de la Junta de Instrucción pública de Santander, en concepto de jefe del Ejército, a D. José Pardo Pardo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

VERDAD DOLOROSA

ESPAÑA EN BRUSELAS

Todos estábamos muy bien impresionados acerca de la participación que nuestra patria habría de tener en la soberbia Exposición Universal é Internacional que se está celebrando en la industriosa y culta capital belga. Nadie dudaba de que el Gobierno español, atento a lo que tan importantísimo certamen mundial significa, sabría dejar bien plantado el nombre de España, dada la gran trascendencia que para ulteriores desenvolvimientos de nuestro comercio en aquellos mercados tenía el que figuráramos siquiera fuese de una manera decorosa, y así estábamos persuadidos de ello. Ya nos hacíamos lenguas de la grandiosidad de nuestro palacio y la esplendidez de nuestras instalaciones, que habrían de dar a conocer al mundo entero nuestro progreso y cultura en todos los ramos de la actividad humana, conseguidos a costa de tanto esfuerzo en estos últimos años.

Hasta se publicaron croquis verdaderamente admirables de nuestro pabellón, creyendo que íbamos a presentar a los asombrados ojos del visitante una reproducción perfecta de los tesoros arquitectónicos que se encierran en la Alhambra, cuando la triste realidad ha venido a echar por tierra nuestros sueños.

Allí han ido españoles que esperaban comprobar por sí propios lo que por todas partes se decía, orgullosos de poder mostrar a sus amigos extranjeros lo que España vale y adelanta en el camino del progreso.

Creían que si bien no habíamos de brillar como una gran Potencia, al menos figuráramos decorosamente, modestos, sí, pero respirando en todos los detalles el ambiente de la patria, enseñando los productos de nuestra industria y de nuestras artes, si no con fastuosidad, al menos con sencillez; pues dada la importancia que los mercados belgas tienen para nuestros caldos y frutas, bien era de esperar nos presentáramos en el concurso, aunque solo fuese medianamente.

¿Pero qué impresiones han traído? ¿Qué noticias nos comunican acerca de la parte que España está tomando? No una, muchas cartas particulares hemos recibido llenas de amargura y desilusión, desencanto, que debe conocer el país para que sepa cómo quedamos en el Extranjero, a los ojos de tantas naciones, que tan enormes esfuerzos han hecho para figurar entre las mejores, pues con más espíritu práctico y más conocimiento de lo que los pueblos necesitan para su prosperidad, se han percatado de que todo sacrificio realizado con estos fines redundaba en provecho del comercio y viene a ser un elemento que contribuye poderosamente a la grandeza de la nación que lo realiza. Y no podrá motejarse a los que tales impresiones envían de ser parciales, porque precisamente se distinguen por su patriotismo y cultura. Representantes genuinos de nuestra intelectualidad, no desearían otra cosa que pregonar el buen papel que allí debiéramos hacer; pero ante los hechos, no pueden menos de exteriorizar su disgusto, y son acres censuras las que se leen en todas sus cartas. Véase, para muestra, lo que nos dice el director de una de las primeras revistas ilustradas de España, persona cultísima, cuya carta tenemos a la vista y podemos enseñar a quien lo desee:

«La Exposición de Bruselas, hoy destruída en sus secciones más importantes, es verdaderamente soberbia y digna de estudio. Se ve que hay otro mundo diferente del que vivimos en España, y uno queda impresionado ante las manifestaciones de trabajo y riqueza que presentan casi todas las naciones de Europa. Nosotros representamos un nada airoso papel en este certamen, tanto por la factura pobre y nada adecuada de nuestro palacio, al que llaman *Pabellón de los torpes*, como por el poco gusto en las instalaciones. La misma Sala de Fomento deja bastante que desear. Los visitantes salen de nuestro palacio como si hubieran sido víctimas de una pesadilla.

«A los jurados españoles se les caía la cara de vergüenza. Bien es verdad que las demás naciones emplean millones para arreglar sus grandes halls, y nosotros creo que sólo pesetas 160.000; pero la modestia puede apartarse de la ridiculez. En un país como Bélgica, que conoce a España en sus manifestaciones arquitectónicas y que buena parte de sus monumentos son de la época de nuestra dominación, llevar allí cuatro paredes blancas, sucias, sin adorno alguno, y una mala reproducción del Patio de los Leones en la Alhambra, es el colmo. Los mismos individuos del Comité hicieron un gesto de conmiseración al ver que miramos hacia el Sur.

«Los agricultores españoles debían hacer un esfuerzo para concurrir, pues Bélgica es un excelente mercado agrícola. Podían acudir como expositores, y vendiendo al propio tiempo sus artículos, hubieran hecho una hermosa propaganda y un excelente negocio. Allí se tiene gran predilección por la fruta y la comida como pan bendito, y esto que la que va allí nosotros no la aprovechamos. Unas veces sin gusto, ciruelas de un verde extraño, melones que son igual que calabazas pequeñas y otras frutas en estado lastimoso eran presentados como platos de lujo en los más importantes hoteles y los hacían pagar más caros que si fueran medicinas. Tengo el convencimiento de que si entre nuestros productores hubiera habido mejor voluntad y espíritu de empresa, nuestra cooperación en la Exposición hubiera sido fructífera.»

«A qué se debe nuestro fracaso, pues bien merece el nombre de tal? A dos causas principales: a la escasa y mala ayuda del Estado y al poco espíritu de iniciativa y de empresa de nuestros productores.

«Hasta cuándo hemos de permanecer estancados? Hora es ya de que reanimemos y saigamos de la abulia en que vivimos.

EUGENIO LASCORZ.

UN GUARDIA VIGILANTE

LADRÓN SCRPRENDIDO

En su domicilio, calle de Embajadores, número 22, principal, núm. 4, hallábase ayer mañana tranquilamente el guardia de Policía urbana núm. 107, Evaristo Valentín Valero.

Leja las noticias de la Prensa antes de salir a la calle, y esperaba tranquilamente que llegase la hora de cumplir con su obligación, poniéndose al corriente de todo cuanto en el mundo había ocurrido durante las últimas veinticuatro horas.

De pronto, y cuando más enojado se hallaba con la lectura, sintió un ruido extraño, que partía de la puerta de entrada a la habitación, sospechando pudiera ser algún aficionado a lo ajeno, que pretendía penetrar, por sorpresa, en la casa.

Se levantó con cuidado y, sin hacer el menor ruido, llegóse hasta la puerta, convencido de que sus sospechas no habían sido infundadas, apreciando claramente que desde la parte de afuera intentaban abrir, introduciendo llaves maestras en la cerradura.

—Pero unos momentos para ver si el ladrón conseguía su propósito de abrir la puerta y le sorprendera con su presencia; pero perdió la calma pronto y abriendo violentamente la puerta se halló frente a frente con el aterrorizado sujeto que trataba de penetrar en su cuarto.

—¿Pasa, hombre, pásalo—dijo el guardia municipal al ratero.

Pero éste, al verse sorprendido, no quiso pararse a discutir sus intenciones con el guardia municipal, y dando dos saltos ganó las escaleras, saliendo a la calle en veloz carrera.

Tras él marchó Evaristo, consiguiendo darle alcance en la calle de las Dos Hermanas, donde le detuvo, conduciéndole a la Comisaría del distrito de la Inclusa.

Allí manifestó al aficionado a lo ajeno llamarse Pedro Bobé Palomo, y al ser registrado se le hallaron un manojo de llaves maestras, una navaja de cortas dimensiones y un cabo de vela.

Con todos estos objetos fué puesto Pedro Bobé a disposición del Juzgado de guardia.

LOS TEATROS

Madrieno.—El miércoles próximo, en la sección de las diez y tres cuartos y once y tres cuartos debutarán en este favorecido teatro los célebres caricaturistas rápidos Les Arañal.

Prepárase asimismo en este teatro para la despedida de Julia Gálvez, un acontecimiento artístico sensacional.

Noviciado.—Con gran éxito se han estrenado en este teatro los apuntes de actualidad que, con el título de *Ahora sí que va de veras ó negros y rojos*, han escrito los señores Abad y Lombardía, con la colaboración musical de los maestros Arnedo y San José.

El público aplaudió con entusiasmo las escenas culminantes de la obra é hizo repetir varios números de la inspirada música que los maestros Arnedo y San José han escrito para *Negros y rojos*.

En la interpretación se distinguieron notablemente la primera tiple Sra. Comerma, las Srtas. Bracamonte y Valls, y los señores Díaz (Pablo), Codorniu y Valls, y sobre todo, mercede especial mención el maestro Bracamonte por el acierto y cariño con que dirige la inspirada partitura.

Ahora sí que va de veras ó negros y rojos, según nuestros informes, se hará pronto en provincias.

GRAN ALARMA

Mucho ruido y... pocas nueces

El guardia de Policía Urbana Norberto Núñez Abril se dirigía ayer mañana á cumplir con sus deberes en las oficinas del Cuerpo en que sirve, y al llegar frente a la casa números 5 y 7 de la calle Imperial, oyó grandes gritos en demanda de auxilio.

Acudió presuroso al portal de la casa, y con la portera indagó el sitio de donde partían las voces, averiguando que era en el piso tercero, donde algo anormal ocurría.

Redoblaban los gritos y lamentos, que hacían presagiar un sangriento suceso, y el buen guardia subió presuroso las escaleras de la casa, llegando jadeante y decidido al piso tercero y penetrando resueltamente en la habitación, cuya puerta estaba entorpecida.

En una de las habitaciones de la casa halló el guardia tendidas en el suelo á dos mujeres, una sobre otra, sujetando la de arriba fuertemente á la de abajo y pugnando ésta por desahucarse de las garras de su rival.

Cogió el guardia á la mujer que estaba sobre la otra, y tan pronto como la otra se vio libre, alzóse del suelo, diciendo que aquella furia de mujer había tratado de asesinarla.

Interrogó el agente municipal, para averiguar si alguna de las contendientes estaba herida, y viendo que por fortuna se hallaban ambas ilesas, detuvo á las dos, trasladándolas á la Comisaría del distrito.

Declararon allí ambas mujeres, manifestando llamarse Maximina Mateos y Pantaleona Torres y García.

Según las declaraciones de las dos mujeres, la segunda de ellas estuvo prestando sus servicios á la primera en calidad de sirvienta, y por disonformidad entre ambas fué despedida de la casa Pantaleona.

Ocurrió esto hace dos ó tres días, y desde entonces no volvió por la casa hasta esta mañana, que fué con objeto de recoger algunas prendas de su propiedad que se había dejado allí.

Llamó insistentemente á la campanilla, y como nadie le contestase á pesar de que dentro de las habitaciones se sentía ruido, cogió el plan de penetrar en el interior del cuarto de doña Maximina.

Para conseguir su objeto se ató fuertemente con una larga cuerda, sujetando el otro extremo para que pudiera sostenerla en caso de una probable caída, y valerosamente se subió al borde de una ventana de la escalera, y desde allí, con grandes precauciones, pasó á la inmediata, que corresponde á una de las habitaciones de doña Maximina.

Rompió de un puñetazo el cristal de la ventana y sin más ceremonias penetró en la habitación.

La dueña del cuarto, al ver aquel allanamiento de su morada, se arrojó sobre la antigua sirviente para echarla de allí; pero Pantaleona, que iba decidida á todo, acometió á la que fué su señora, tratando de agredirla.

Lucharon las dos mujeres, y temiendo doña Maximina que su criada pudiera vencerla y propinarla una monumental paliza, comenzó á dar voces en demanda de auxilio, voces que fueron escuchadas por el guardia Norberto Núñez y dieron por resultado su intervención en el suceso.

La criada, Pantaleona Torres y García, fué puesta á disposición del Juzgado de guardia.

EJERCITO Y ARMADA

El comandante de Artillería D. Joaquín Calderón y Ozores ha solicitado el pase á reemplazo.

—Los coroneles Sres. Cascajares y Pareja han sido destinados al tercero de montaña; Polanco y Bustamante, al 12.º de montaña; los tenientes coroneles Sres. Garnica y Acha, á la Comandancia de Algeciras; Martínez de Tejada, al segundo Depósito de reserva, y Osuna y Pinedo, al quinto Depósito de reserva.

CASA DE LA VILLA

Contra los Consumos.

Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido la Comisión encargada de estudiar los medios substitutivos del impuesto de Consumos.

Parece ser que los propósitos de la Comisión son los de ir al impuesto personal que autoriza la ley sobre el líquido imponible de las lincas urbanas, sobre los sueldos y en último resultado sobre el alquiler de la casa.

La Comisión tiene ya registradas 800.000 fichas, y cree que dentro de un mes tendrá terminado el trabajo preparatorio.

El Sr. Francos Rodríguez recomendó á la Comisión que no suspendiera sus trabajos hasta formular el dictamen.

Por disonformidad con el acuerdo de que salga á provincias la Banda Municipal, han presentado la dimisión del cargo de vocales de la Comisión encargada de dicha Banda los concejales Sres. Rosón y Martín.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

29 DE AGOSTO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Contado, 4 por 100 interior, Amortizable al 5 por 100, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Después de la hora oficial, 4 por 100 interior, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Alta Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

ALCANCE POLÍTICO

El Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado ayer mañana que los *aplechs* católicos celebrados el domingo han sido un fracaso ruidoso.

«He recibido—añadió el Sr. Canalejas—numerosos telegramas de Cataluña y Castellón, muchos de republicanos, felicitándome por el fracaso de los *aplechs*».

En muchos pueblos, los organizadores de aquéllos no se atrevieron á celebrarlos por faltarles elementos, hasta el punto de que liberales y demócratas de aquellos pueblos los excitaban á celebrarlos, para que se convencieran del ridículo que iban á correr.

El más importante ha sido el de Barcelona, donde el Sr. Iglesias (D. Dalmacio) dijo que iba á llevar en la punta de su espada la hidra revolucionaria. El discurso del Sr. Urquijo no agradó á la concurrencia, pues no quería eso.

El fracaso—insistió el Sr. Canalejas—ha sido tremendo, colosal, del cual me felicito y felicito á todos los liberales.

Respecto á las manifestaciones que se organizan para el 2 de octubre, es completamente inexacto que yo haya maltratado á los católicos, como dicen éstos. Dichos ultramontanos, llamados católicos por antonomasia, son una enfermedad nacional, y lo primero que debían hacer es cumplir el octavo mandamiento y no faltar á la verdad.

Los elementos serios del carlismo han visto que se trataba de otra cosa, y por eso no le han prestado el apoyo que esperaban los organizadores.»

Hablando de la huelga de Bilbao, dijo el Sr. Canalejas que continuaba en igual estado.

Con motivo de la descarga de un buque de sal, hubo un pequeño incidente, siendo detenidos dos obreros, y más tarde libertados á petición de los compañeros.

La impresión general es de grandes desventajas para los agitadores, especialmente para Perezagua.

Hoy, á las once de la mañana, el Presidente del Consejo recibirá al embajador marroquí Ben-el-Muaza, el cual le hará entrega de la Nota del Sultán.

El acto será puramente de cortesía. La Nota será traducida y examinada cuando regrese el Sr. García Prieto.

El Sr. Cobián ha retrasado un día su regreso á Madrid. Por esta causa no se celebró ayer Consejo de Ministros.

Han llegado á Madrid los Sres. Weyler y conde de Romanones.

Este último visitó ayer mañana al Sr. Canalejas. El general Weyler lo hizo por la tarde.

El general Weyler ha visitado ayer mañana al Sr. Merino.

También le visitó el conde de Romanones.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros. Se ocupará principalmente del crédito de Sanidad para adoptar medidas contra el cólera.

—En esta campaña—decía el Sr. Canalejas—gastaremos nada más que lo indispensable.

El Sr. Canalejas se muestra muy satisfecho de la campaña sanitaria que realizan los gobernadores en sus respectivas provincias.

El Presidente del Consejo ha dirigido una carta á todos los senadores y diputados de la mayoría diciéndoles que por conveniencias para los planes y propósitos del Gobierno les agradecería se encontraran en Madrid el 1 y 2 de octubre.

El Sr. Canalejas ha contestado á los telegramas que le han dirigido el gobernador y los diputados por Las Palmas, dándole cuenta de los actos celebrados en aquella población, que procuran enviar para primeros de octubre la información y los datos pedidos para resolver en dicha fecha el problema de Canarias, pues será una de las primeras cosas que ocuparán la atención de las Cámaras.

El conde de Sagasta confirmó las noticias que el Presidente dió á la Prensa respecto á lo ocurrido en Bilbao.

Tratando de la cuestión de los Consumos en Madrid, ha repelido una vez más el Sr. Merino su criterio en esta cuestión, diciendo que á los concejales compete estudiar una fórmula concreta, á fin de que al llegar el 31 de diciembre no se encuentre el Ayuntamiento con que tiene que aceptar, ó la prórroga del contrato ó la administración directa, á lo que no están dispuestos á ceder ni el Presidente del Consejo ni el ministro de la Gobernación.

Confía el conde de Sagasta que para esa fecha se habrá formado un nuevo pliego de condiciones que evitará el conflicto.

Bajo la presidencia del ministro de la Gobernación se ha celebrado la junta de Policía para evacuar algunas consultas hechas por el gobernador.

de que en Benabarre se ha celebrado ayer una función religiosa y que no se celebró el *aplech* por haber desistido de ello el párroco ante el temor de que no acudieran los elementos invitados.

El gobernador de Lugo también ha telegrafado diciendo que en Viella y otros pueblos no se celebraron los *aplechs* por falta de público.

El cónsul de España en Nápoles comunicó ayer que el cólera sigue estacionario. Anteriormente hubo un nuevo caso sospechoso, análogo á los anteriores.

Añade que por fuentes autorizadas sabe que los casos sospechosos registrados han sido todos de cólera.

En la mañana de ayer regresó á Madrid el señor ministro de Instrucción pública, que, á su vuelta de San Sebastián, se habla detenido en La Granja para comunicar á la Infanta doña Isabel su designación como ministro que acompañará á S. A. en el viaje á Vich.

El Sr. Burell fué recibido en la estación por el alto personal de su departamento.

ESTADO DEL TIEMPO

Las lluvias se han extendido algo más; pero, por lo general, caen en cantidades pequeñas.

Solamente en Santiago y Pontevedra ha llovido en abundancia.

En la primera de las citadas poblaciones señaló el pluviómetro 23 litros por metro cuadrado.

En el centro de España y regiones del Norte se halla el cielo cubierto por completo.

El barómetro baja en toda la Península, señalando en Alicante 758 milímetros.

El ambiente se halla más movido que en los últimos días, siendo el Sudoeste el rumbo dominante en el viento.

En las costas gallegas hay fuerte marejada. En el resto del litoral está el mar tranquilo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones and Value. Includes items like Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, etc.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: José Moltó, 42 años, Pilar, 25.—Josefina Casullo, 66 años, Cava Baja, 40.—Concepción Ferrer, 9 años, General Pardeñas, 22.—Francisco Rubio, 37 años, plaza del Progreso, 16.—Jerónimo Villa, 10 años, Andrés Borego, 12.—Juan de Fort, 31 años, Alvarado, 16.—Emilia Lucía, 21 años, plaza Mayor, 1.—Juan Gonzalo, 84 años, Gutenberg, 3.—Santiago Heras, 69 años, Olib, 12.—Josefa Peña, 61 años, Ventosa, 10.—Aurelia Blanco, 25 años, Hospital de la Princesa.—Cecilio Martínez, 17 meses, Espino, 4.—Antonio García, 18 meses, Embajadores, 99.—Manuel Lozano, 7 meses, Paloma, 14.—Isabel Márquez, 5 años, Montserrat, 30.—Josefa Sánchez, 8 meses, Condesa Baja, 15.—Eusebio Artalejo, 15 meses, Carmen, 9.—Julia Galán, 9 meses, plaza de Isabel II, 7.—Justa María Ibarquén, 2 años, Santa Engracia, 99.—Pedro Ruiz, 3 meses, Bravo Murillo, 5.—María del Pilar Redondo, 4 meses, Avemaría, 6.—Eusebio García, 15 días, Amaniel, 14.—María Rufo, 5 años, Arganzuela, 8.—Gabino Bartolomé, 5 meses, Ercilla, 14.—Miguel Mendoza, 85 años, Almagro, 3.—Benito Guerra, 35 años, Ferrocarril, 40.—Benito Martínez, 48 años, Mesón de Paredes, 24.—José Zarro, 3 meses, paseo de la Florida, 39.—Francisca Cayuela, 26 meses, Hospital Provincial.—Carmen Ortega, 2 años, ídem.—María Luisa Gasque, 11 meses, ídem.—Amalia Sánchez, 27 años, Pez, 13.

LA CÁRCEL DE ALICANTE

MEDIDA URGENTE

Seguramente que el digno director General de Penales, Sr. Navarro Reyero, ignora como se encuentra en la actualidad la Cárcel de Alicante.

Yo, valiéndome de la rectitud y justicia de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que ero dar á conocer el estado verdaderamente horrible y expuesto en que se halla la prisión de esta cuita y bella capital y ojalá mis deseos se puedan realizar y se evite el mal antes de que pueda tener resultados funestos.

La Cárcel que hoy tiene Alicante es una casucha vieja y ruinosa, que debió servir en épocas anteriores de granero, almacén ó casa análoga. En dos habitaciones pequeñas y lóbregas, viven, materialmente hacinados, unos ciento cincuenta hombres, presos preventivamente; estas dos habitaciones ó celdas, sólo podrían, á duras penas, albergar unos cincuenta. ¡Cálculése las condiciones de salubridad é higiene que reúne dicha prisión! Un calabozo húmedo y sin ventilación alguna, es el «departamento» destinado á los niños que allí infectan sus pulmones de miasmas producidos por la podre de aquella viciadísima atmósfera. Otro calabozo idéntico, si no peor, se utiliza para enfermería (1).

Verdaderamente, que causa horror, en la enfermería caben, muy difícilmente, tres camas y éstas están en esqueleto; es decir, sin colchones. ¡Buen lecho para un enfermo! Además, la Diputación no pasa recurso alguno para la adquisición de camas, y el que no la tiene duerme en el suelo ó en compañía de miasmas producidos por la podre de aquella viciadísima atmósfera. Otro calabozo idéntico, si no peor, se utiliza para enfermería (1).

Verdaderamente, que causa horror, en la enfermería caben, muy difícilmente, tres camas y éstas están en esqueleto; es decir, sin colchones. ¡Buen lecho para un enfermo! Además, la Diputación no pasa recurso alguno para la adquisición de camas, y el que no la tiene duerme en el suelo ó en compañía de miasmas producidos por la podre de aquella viciadísima atmósfera. Otro calabozo idéntico, si no peor, se utiliza para enfermería (1).

Yo he visto á los niños presos en esta cárcel; además de la pena que me causaba contemplar el cuadro triste que ofrecían en aquella inmundicia mazmorra, he tenido ocasión de apreciar un caso verdaderamente demostrativo del perjudicial abandono en que está la mencionada prisión.

Entre los diez ó doce chiquillos que sufren prisión preventiva, hubo uno que padecía una enfermedad herpética; hoy todos los niños están contagiados, y es tristísimo el espectáculo que presentan. Falto de ropa, llevan medio cuerpo desnudo, marcado por las garras de la repugnante enfermedad que les domina. Hay que tener en cuenta que tal vez el día que su causa se vea, salgan absueltos, pues ya digo antes que se trata de presos preventivos.

La Diputación pasa por cada recluso dos reales, que éste percibe diariamente y en metálico, cantidad que así, individualmente, no llega á satisfacer la natural necesidad de un hombre, contribuyendo de este modo á precipitar la tisis y la anemia. Luego, como no existen talleres, el detenido se ve imposibilitado de ayudarse en algo con el fruto de su trabajo.

Tampoco hay ningún departamento destinado á presos políticos, y hasta se da el caso de no poder acostarse muchas noches los reclusos, debido al motivo de estar los antros en que moran invadidos de insectos propios de todo lugar exento de higiene.

Los jefes de esta prisión se ven imposibilitados de hacer nada en contra de este mal. Ellos y la Prensa local han encorinado siempre en sus justas demandas la barrera de la inercia de la Excm. Diputación provincial, que se hace la sorda á todo ruego ó reclamación.

Hoy, más que nunca, debe tenerse en cuenta el perjuicio que representa un tugurio como esta cárcel para un pueblo que, á más de ser puerto de mar, tiene una entrada diaria muy considerable de forasteros veraneantes. Cualquier epidemia sería propagada fácilmente sólo con la existencia de este gnomio de suciedades. Con estos precedentes, inútil es decir que el asco personal (aun en aquellos que quieran lograrlo) es de todo punto imposible.

Es lástima, señor director de Penales, que V. I. no conozca esto; estoy seguro que si lee estas líneas tratará de poner pronto remedio, pues es de suma justicia.

Además, el remedio es fácil, como puede verse: hace unos años (diez ó doce) se empezó á construir una prisión celular; pues, bien, hace diez años que se paralizaron las obras (por falta de recursos según dicen), y no hay forma humana de que sean suvencionadas estas obras y Alicante tenga una Cárcel adecuada á los procedimientos modernos y de capacidad suficiente para esta capital.

No quiero terminar sin hacer constar otras causas que vienen á aumentar, directa é indirectamente, el mal expuesto.

Es muy común en la Administración de Justicia de nuestro país que duren los trámites de un proceso una cantidad de tiempo inordinado; es corriente también que, olvidando el art. 314 de la ley Procesal, se tenga presente al supuesto autor de un delito, y que luego se le absuelva ó se le imponga una pena bastante inferior á la prisión sufrida. Este estado origina en Alicante más daño que en otros sitios, dadas las condiciones de su Cárcel. Aparte el perjuicio moral de esta aglomeración á *forziori*, resulta que, teniendo al preventivo treinta, veinte, doce meses (aun si siempre por delitos penados con un arresto mínimo), se aumenta el contingente de presos, elevándolo á una cifra imposible de albergar en la reducida é incomprendible prisión. A esto hay que agregar la cantidad de quinientas que reparte la Policía; el 20 por 100 de los presos son quinientarios, y casi los dos obreros, que se les impone ese arresto por tal ó cual escándalo, cacheo ú delito.

Y basta por hoy. Si esto que he dicho preocupa la digna atención de quien corresponde, se habrá logrado mucho en beneficio de la justicia y de la bella capital de Alicante.

JOSE GRANADOS.

Alicante, agosto, 1910.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causas de enfermedad natural, que no pub'camos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores González Marañón y Martínez Zaldos. Ayudante, Sr. Sellés. En la plaza de Santa Cruz fué atropellado por una bicicleta el niño de siete años Celestino Díez, domiciliado en la calle de la Salud, números 6 y 8, piso cuarto, ocasionándole contusiones en la cara y cabeza.

El ciclista fué detenido. —Felipa Sastra fué agredida en la Puerta del Sol por una conocida, que la produjo contusiones en el vientre, de pronóstico reservado por hallarse en el tercer mes de gestación.

En la calle de Carretas se cayó D. Antonio Trashorrea, de setenta y un años, empujado, domiciliado en la calle del Caballero de Gracia, 60, ocasionándose varias contusiones en la cara y ojo derecho y una herida de seis centímetros de extensión en la ceja izquierda.

El niño Agustín Marqués fué agredido por un desconocido en la calle de Tudescos, siendo curado de contusiones con trombus en la cara y pecho. Después de asistido, pasó a su domicilio, Silva, 23, tercero.

HOSPICIO

Doctores Granado y Ulivarri. Ayudante, Sr. Vicens. Trabajando en la calle de Velarde se produjo una herida en la cabeza el albañil José García Márquez.

—Mariano Velasco se cayó del carro que guiaba en la calle de Hortaleza, dislocándose el brazo derecho.

CHAMBERI

Doctores Blanco y Guerra. En la calle de Morejón fué mordido por un perro el niño Jesús Traperá, de ocho años, resultando con una herida grave en una pierna.

—En la calle del Cardenal Cisneros riñeron Ignacio Arena y Manuel García, resultando el primero con una herida contusa en la cabeza y el segundo con diversas erosiones. Fueron socorridos cuatro alcoholizados.

HOSPITAL

Doctores García Seoane y Mella. Ayudante, Sr. Desmets. En un lavadero de la Ronda de Valencia fué agredida por una vecina Isidra Moya, resultando con diversas erosiones en la cara y manos, y un niño de Isidra, de tres años, resultó también con varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

—Encontrándose tomando el fresco en la puerta de su casa la portera del núm. 32 de la Ronda de Atocha, Fermína Suárez, recibió una fuerte pedrada, que le produjo una extensa herida en la frente.

—En una obra de la calle del Avemaría, el albañil Juan de Dios López tuvo la desgracia de que le cayera un tablón sobre el brazo derecho, ocasionándole una grave herida.

INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy. Ayudante, señor Antón. Antonio Rodríguez fué curado de una herida en el brazo izquierdo, que le produjo en rña, en la calle de Cabestros, un compañero de oficio.

—En la plaza del Progreso se cayó el baulero Mariano Cordero, dislocándose el pie derecho.

—Jugando con otras de su edad, la niña Cristina Ramírez se produjo contusiones en la cara y cabeza.

LATINA

Doctores Pérez Martínez y Laforga. Ayudante, Sr. Cañamaque. La camarera María Ortega fué agredida por su novio en la calle de Cuchilleros, resultando con diferentes contusiones.

—Germán Palacios se produjo, trabajando en un taller de cerrajería de la calle de Toledo, diversas contusiones en la cabeza.

Estafa de garbanzos.

El comerciante en granos D. Agustín Alonso Quiño, de la provincia de Toledo, fué presentado a Tomás Gu'jarro, de Madrid, quien le encargó una partida de 97 sacos de garbanzos.

El Tomás, que dijo ser el dueño de la tienda núm. 9 de la calle de Quesada, recibió la mercancía y la llevó a la Alhóndiga, recibiendo 900 pesetas a cuenta de 90 sacos, que depositó allí, reservándose él los siete restantes.

Al ir a cobrar el tratante en granos las 6.000 pesetas que importaba la partida, le dijeron en la tienda de la calle de Quesada, 9, que allí no vivía el Tomás, y que éste no había sido más que un encargado que estuvo en la casa hace muchísimo tiempo.

Comprobada la estafa y conocido el paradero de los garbanzos, el Juzgado intervino en el suceso, recuperando los 90 sacos de la Alhóndiga.

Lo que se ignora es el paradero del Tomás.

Compradoras que roban.

Las mujeres que parecían tener mucho interés en adquirir géneros en el comercio de la plaza del Progreso, 16, volvieron loco al dependiente que las atendía.

—¿No tiene usted otra cosa mejor? —Éste me gusta; pero es muy oscuro. —Tampoco es esto lo que yo deseo.

De este modo entretenían al pobre dependiente, que amontonaba piezas sobre el mostrador.

Todo para no conseguir nada. Porque las dos parroquianas, que hablaban mucho y lo desdaban todo, salieron, al fin, sin comprar nada.

Sin embargo, las dos individuos no habían perdido el tiempo, pues eran dos mecheras, que mientras el hortera iba y venía, sudando el kilo, ellas habían sustraído del mostrador piezas de tela valoradas en 100 pesetas.

Detenidas al salir a la calle, manifestaron

llamarse Vicenta Rey y Antonia de la Cruz. Ambas fueron enviadas al Juzgado.

Un asalto. Manuela Serrano, dueña de la tienda número 17 de la calle de Argumosa, tenía guardado en un esportillo el dinero de la venta hecha ayer.

Entró de repente un tal Angel Pérez, que no andaba muy bien de fondos, y creyendo que nadie le veía, se apoderó del esportillo y echó a correr.

La intención fracasó. Angel, que hubiera dado cualquier cosa por haber sabido volar, cayó en poder de sus perseguidores, perdiendo el dinero robado y la libertad individual.

El camelo del aceite.

Al dueño de la tienda de la calle de San Agustín, 5, D. Maximino Díaz, se le presentó Florencio García ofreciéndole una garraja de aceite superior por mucho menos precio que el corriente.

La ganga era digna de aprovecharse ahora, que el aceite está por las nubes; pero cuando ya el trato estaba cerrado y el dueño de la mercancía iba a recibir el importe de ésta, se vió que el aceite era, efectivamente, tan superior, que no ocupaba más que la superficie de la vasija.

Lo demás era agua.

El tendero se creyó estafado y mandó detener al Florencio García.

Desgracia horrible.

En la calle de Ayala, núm. 17, ocurrió ayer tarde un accidente horrible.

Hallándose arreglando una persiana del balcón retayente al patio la joven de veinticinco años Lucía Díaz, perdió el equilibrio, y, lanzando un grito que aterró a todo el vecindario, se despeñó al patio desde el tercer piso.

Cuando, llenos de espanto, acudieron vecinos y vecinas en su auxilio, la encontraron muerta.

El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

Caidas.

El obrero José García Marqués, que trabajaba en la obra de la calle de Valverde, 20, se cayó desde el andamio, produciéndose heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

—Igual desgracia tuvo en la fábrica de electricidad de la calle de Palafox el obrero Manuel García Follana, resultando con lesiones graves en todo el cuerpo.

También por efecto de una caída casual, en la calle de Santa Engracia, se ocasionó heridas de pronóstico reservado, y fué asistido en la Casa de Socorro de Chamberí, el niño de ocho años, José Martínez.

Rediez con el manco.

Por resentimientos antiguos, que no se habían extinguido, riñeron anoche, en la calle de las Provisiones, Antonio Moreno Lázaro y un individuo apodado el Manco por serlo efectivamente.

El primero se permitió largarle una bofetada al segundo, abusando quizá de la superioridad física que tenía sobre el Manco. Pero éste no se quedó manco tampoco. Con la mano buena le descargó un puñetazo en las narices, que se las deformó para toda su vida.

El desgraciado Antonio fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Su agresor huyó.

LAS NOCHES DEL RETIRO

La Comisión encargada de los festejos en el Parque de Madrid ha suspendido la función de esta noche, siendo su propósito no dar función mientras no actúe la Banda municipal, que ahora se halla en Linares.

Como el sostenimiento de los recreos sin el atractivo de la Banda ocasiona un gasto diario, infructuoso, que la Comisión tiene el deber de evitar, nos parece muy acertada la medida, esperando que en las noches que el tiempo lo permita volverá el público a solazarse con las audiciones de su favorito espectáculo.

NOTICIAS GENERALES

Hoy martes, en el tren expreso de Sevilla, llegará a Madrid, de paso para Zaragoza y Barcelona, donde le reclaman importantes asuntos particulares, el diestro Manuel Mejía (Bienvenida), que avanza lealmente en su curación.

La Academia Nacional de la Historia de la República de Venezuela ha nombrado individuo correspondiente de la misma en España a nuestro colaborador y amigo el doctor don Joaquín Olmedilla, catedrático y senador, que desde hace muchos años está publicando constantemente trabajos relativos a historia científica.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reinz, 45 dpl., y Mayor, 35

El secretario del Centro Gallego nos envía la siguiente nota: «La colonia gallega de la corte convoca a todos los amantes de aquella región a una reunión magna, que se celebrará mañana martes en los salones del Centro, Carrera de San Jerónimo, 29, a las nueve y media de la noche.

Trátase de combatir el cunierismo, ahogando por el triunfo del gran gallego D. Alfredo Vicenti, candidato a la diputación a Cortes por Berreá. Hablarán varios oradores. La entrada será pública.»

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte pondrá en vigor a partir del 1.º de septiembre próximo y hasta el 30 del mismo, un servicio especial con billetes de ida y vuelta, a precios reducidísimos, para los puertos del Cantábrico y Galicia.

Estos billetes, que ofrecen ventajas de verdadera importancia, tienen un plazo de validez de treinta días.

Para precios y demás detalles pueden consultarse los carteles y prospectos que ha publicado la citada Compañía y cuyos impresos se hallan a disposición del público en las estaciones y despachos centrales de la misma.

ORDEN BOTIJIL

¡A Alicante!

Es una verdad, amantísimos hermanos, que todo lo viene el amor, según se afirma en La pata de cabra, comedia de magia que in illo tempore hizo las delicias de los inocentes espíritus, y por consiguiente el de Nos; pero bueno es que sepáis que la tal afirmación de que el amor lo vence todo no se refiere sólo a esa especie de eléctrica corriente que gratuitamente inquieta a dos seres que chocaron, en la buena acepción de la palabra, sino que se extiende a toda clase de amores bajo distintos aspectos.

Decid, cofrades queridos, ¿no tenéis amor al Jordán? ¿Cuántos sacrificios, queridos hermanos, no habréis tenido que hacer algunos de vosotros para daros el gustazo de sumergiros con vuestras esposas y vuestros hijos en las tranquilas aguas del alicantino mar!

Y tal conducta, congregantes amados, ¿no es cierto que ha obedecido al afán de recrearos en aquella deliciosa y enorme balsa de aceite, que recuerda sin cesar un nido de dichosos amores ó, en una palabra, la paz conyugal del santo matrimonio?

Peregrinos de nuestros ferroviarios ensueños, ¿no es exacto que, despojados por un instante de la modestia y humildad que debe resplandecer en Nos, para daros ejemplo, Nos os hablamos como un libro?

Todos los sacrificios que hagáis, siempre que no los sembréis en infecundo terreno, debéis realizarlos, y si aquellos son recompensados con el afianzamiento de vuestra salud y el de vuestra prole (como ocurre en el presente caso), aquellos sacrificios tened por seguro que el Señor os los premiará con la satisfacción que siempre produce el deber cumplido.

Continuad, amantísimos cofrades, con vuestro creciente amor hacia el Jordán, y a aquellos de vuestros amigos y deudos que vengán oyendo ó leyendo sin interés nuestras pastorales, catequizados con el cariño y dulzura que atesoráis y habréis hecho una verdadera obra de caridad, encaminándolos por la vía de la higiene.

Nada de palabras gruesas, nada de anunciarles consecuencias tristes que pongan a sus espíritus en tortura ó el corazón en un puño, porque, lejos de atraerlos a vuestro campo, los pondráis una valla: a los incrédulos, a los refractarios a nuestra doctrina, hacédeslos comprender, sin voces ni ruidos, que están equivocados; en una palabra, no olvidéis aquello de que «las moscas se cazan con miel, no con hielo».

Basta de moral higiénica y basta de sermonear; el miércoles treinta y uno en que agosto morirá, saldremos para Alicante a visitar el Jordán, llenos de fe y entusiasmo, alegría y santa paz, que los ideales son de nuestra amante Hermandad. Aseguramos en firme que dicha excursión será grandiosa, regocijada, altruista y piramidal, puesto que los peregrinos se habrán de manifestar en formidable protesta contra ese morbo infernal que trae el bacillus virgula con que nos quiere obsequiar.

¡El preparad guitarras, los paillos preparados, y venga ese garrotín y vaya ese garrotín; y aquí vengán dos jiplos y dos desplantes allá, y por todas partes juega, y cantar y más cantar... Y Nos os aseguramos, aunque de infalibilidad no podamos presumir, que cuadro tan colosal, que cuadro tan colosal, sin duda que ha de acabar con ese bacillus virgula que en predicamento está.

Hermanos, el 31, a las dos y media de la tarde, se efectuará la quinta peregrinación al Jordán alicantino.

En la estación de Atocha me hallaré desde la una.

¡Por última vez, hermanos, por última vez os aconsejamos no ocultéis a los bebés que tengan tres años para evitar el pago de la patente, porque la ocultación, además de ser un pecado, os obligará a pagar un billete completo de ida y otro de regreso si en ruta sois sorprendidos.

¡Por Dios, cofrades, no llevéis las portezuelas de los coches abiertas, porque pueden tropezar en un puente y cortaros, mejor que ningún operador, las dos extremidades abdominales, pues no dudamos que os deben de hacer falta, como a cada hijo de vecino.

Oración. De todo mal, ¡oh, Señor! libra a esta inocente grey que se basa en el amor, e ilumina a su pastor al predicarnos la ley.

Ahora pensad y pensad mucho acerca de vuestra petición para que todo marche como las propias rosas.

¡Viva la Orden botijil! ¡Abajo el bacillus virgula! ¡Viva la higiene! ¡Viva el doctor Chicote!

MESTRE MARTINEZ

Ultima hora

EXTRANJERO

Los Reyes de Italia.

CETINGE. Han salido de esta capital para Italia los Reyes Víctor Manuel y Helena.

Crippen ante los Tribunales.

LONDRES. Crippen y Le Neve comparecieron ante el Tribunal de Bowstreet, que aplazó el proceso hasta dentro de ocho días. El inspector Bew declaró que Crippen había escrito en varios papeles que quería echarse al mar ya que no podía resistir al miedo terrible de cada noche.

El «record» con pasajeros.

LILLE. El aviador Breguet voló con cinco pasajeros en un biplano, ganando el «record» del mundo.

Turquía y Grecia.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha dirigido una Nota a las Potencias protectoras de Creta manifestando que estima como una provocación la elección de Venizelos y otros diputados cretenses para formar parte de la Asamblea griega.

Por su parte, el Gobierno griego ha solicitado la intervención de las referidas Potencias para suavizar la situación, que se considera bastante amenazadora.

PROVINCIAS

Acuerdo de la Junta de Sanidad.

LAS PALMAS. (Lunes, noche.) El general de Marina Sr. Eulate ha presidido esta tarde en el Ayuntamiento la Junta de Sanidad, que celebraba sesión para ocuparse de varios asuntos.

Uno de los acuerdos ha sido el de suspender de empleo y sueldo a D. Angel Montero, director de Sanidad marítima, sobrino del Sr. Montero Ríos.

Fiestas del Club Náutico.—El gobernador civil.

En breve celebrará el Club Náutico grandes fiestas con motivo de la entrada de vapores de alto bordo en este puerto.

En lo que va de mes ha llegado a 400 el número de ellos que han anclado aquí. Esta noche regresa el gobernador civil a Tenerife.

Carlistas enardecidos.

BARCELONA. (Martes, madrugada.) A media noche la gente que transitaba por las Ramblas, a la salida de los teatros, ha experimentado bastante alarma al presenciar el desfile de una sección montada de agentes de Seguridad, que marchaban a galope por uno de los arroyos laterales.

La fuerza pública se dirigió a la casa donde se halla instalado el Círculo Tradicogalista.

En este Círculo se celebraba una velada en honor de los comisionados vasconavarros que asistieron al aplaz del Tibidabo.

Parece que los discursos pronunciados por los oradores que tomaron parte en la velada fueron tan fogosos, que el delegado gubernativo, temiendo que, por la excitación de los ánimos, ocurriera algún desorden a la salida, solicitó el envío de la fuerza pública.

Los oradores marcharon a sus alojamientos acompañados por grupos de entusiastas.

Los liberales granadinos.

GRANADA. (Lunes, noche.) Los elementos liberales que regulan al Sr. Moret se han reunido con los liberales demócratas, acordando acatar la jefatura del Sr. Canalejas y expresarle su incondicional adhesión a la política que desarrolla desde el Gobierno.

Los reunidos procedieron a la designación del Comité provincial, nombrando presidentes honorarios a los Sres. Canalejas y Gutiérrez (D. Federico), antiguo jefe de los demócratas.

D. Juan Ramón Lachica, antiguo jefe de los liberales moretistas, ha sido nombrado presidente efectivo y jefe del partido provincial.

El Sr. Gutiérrez, que no ha asistido a la reunión, se adhirió por carta a los acuerdos que se adoptasen.

Juegos florales.

ALMERIA. (Martes, madrugada.) En el teatro de Variedades se han celebrado los Juegos florales. La sala estaba engalanada con profusión de flores y luces.

Ha sido mantenedor de la fiesta el diputado Sr. Albornoz, y el poeta premiado con la flor natural, D. José García Quevedo.

La reina y las damas de su corte lucían elegantes toilette, que realzaban su belleza.

Regreso de excursionistas.

ALMERIA. (Martes, madrugada.) Han zarpado, con rumbo a Orán, los vapores Hispania y Tarrá, conduciendo a la Comisión municipal granesa y a los excursionistas que vinieron para asistir a las fiestas de esta población.

Todos han marchado muy agradecidos a las atenciones recibidas, habiéndoles despedido Comisiones oficiales, numeroso público y una banda de música.

Obreros apaleados.

La conducta de algunos huelguistas es en extremo censurable, y buena prueba de ello es lo ocurrido esta tarde en la línea del ferrocarril de Santander a la Robla.

Los obreros que trabajan en la sección próxima a las minas tienen que pagar una contribución de cincuenta céntimos diarios, que les exigen los huelguistas para dejarlos trabajar.

Hey se negaron algunos a pagar ese impuesto, y entonces los huelguistas recrudados, indignados, apalearon a los obreros.

La oportuna llegada de fuerzas de la Guardia Civil hizo huir a los apaleadores.

Expectación.

La noche ha transcurrido tranquila. Por todas partes hay mucha vigilancia.

Reina gran expectación por lo que pueda ocurrir mañana.

Nuestros servicios de viajes

ESTANCIA EN EL SARDINEPO

Comunicamos a aquellos de nuestros lectores que deseen ir a Santander y pasar en la magnífica playa del Sardinero una temporada grande ó pequeña, que nuestro servicio de Viajes Prácticos despachará billetes especiales muy prácticos y ventajosos.

Quienes los adquieren podrán alojarse en los mejores hoteles del Sardinero y tendrán derecho a un pase de libre circulación en el tranvía Santander-Sardinero, a entrar gratis en el Casino y a bañarse sin pagar sobreprecio alguno.

Las personas que quieran enterarse de las condiciones en que pueden ser adquiridos dichos billetes deberán pasarse por nuestras oficinas de Viajes Prácticos. Factor, 7, Madrid.

VERNET-LES-BAINS

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

Boletín religioso del día 30

Santos del día 30 de agosto.—Santas Rosa de Lima, virgen; Gaudencia, virgen y mártir, y Tecla y sus doce hijos mártires; Santos Bononio y Pedro y Beato Juan de Rivera, confesores, y Santos Félix, Pamaquio y Bonifacio, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Don Juan de Alarcón, y habrá misa cantada a las diez; por la tarde, a las seis, continúa la novena a San Ramón.

La misa y oficio son de Santa Rosa de Lima. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia y Escuelas Pías de San Fernando ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Ramón Nonnato.

Espectáculos del día 30

GRAN TEATRO. — 7,30. — El alma del querer.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

SALON NACIONAL.—9.— La viuda de Secha.—Germinal (doble).

LATINA.—El diablo con faldas.—Los descamisados.—La alegría del batallón.—Las bribonas.—Mayo florido.—¡A Roma se va por todo!

MADRILEÑO.—6,30.—Escogido programa de cinematógrafo y grandes atracciones.

ROMEA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

BENAVENTE.—De 7 a 12,15, secciones continuas de películas. Novedad y estreno.

RECREO DE LA CASTELLANA.—6.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura, conciertos y teatro Guifol.

AVISOS UTILES

HIPOTECAS

Para mejoras de fincas rústicas, construcciones urbanas, liberación de hipotecas onerosas, unificación de deudas, etc. Plazo hasta cuarenta años, a voluntad del deudor, con pequeñas amortizaciones. Interés módico. Préstamos realizados: diez y seis millones novecientos sesenta y siete mil pesetas. EL HOGAR ESPAÑOL. Sociedad cooperativa de crédito, calle de Peligros, 20, Madrid.

El Imparcial, El Liberal, el Heraldo, La Correspondencia de España, Diario Universal, Blanco y Negro, Nuevo Mundo, A. B. C. y casi todas las revistas financieras, usan en sus oficinas máquinas «YOST» para escribir. Pasan de SESENTA las máquinas «YOST» que se usen en la Prensa.

SKANDIA ES LA MEJOR PILA SECA

Catarros: Fumad tabaco con harel. 1 p. 100.

Las máquinas «YOST» para escribir tienen nueve Casas establecidas en España, con mecánicos para las reparaciones: En Madrid, Espoz y Misa, 17. En Sevilla, Sierpes, 101. En Bilbao, Gran Vía, 30. En Valladolid, Santiago, 45. En Málaga, Cortina del Muelle, 53. En Barcelona, Fernando VII, 39. En Valencia, Peris y Valero, 17. En Coruña, Cantón Grande, 25. En Oviedo, Uria, 32. Y en Lisboa, rua da Correição, 120, 1.º Agencias en las principales poblaciones de España. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

